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НЕКОЛИКО РЕЧИ 
РАДОЗНАЛОМ ЧИТАОЦУ

ТРИ ВЕКА ДОЦНИЈЕ

Охра бре ни ле пим при је мом књи ге Жи вот 
цар ског ге не ра ла и слав ног ин же ње ра го спо ди на ба
ро на Док са та де Мо ре за..., ко ја је за крат ко вре-
ме има ла чак три из да ња, у Би бли о те ци гра да 
Бео гра да смо од лу чи ли да и ове го ди не ма ни фе-
ста ци ју Да ни Бе о гра да обе ле жи мо по но вље ним 
из да њем јед не би бли о фил ске рет ко сти. Ово га 
пу та је реч о сво је вр сном во ди чу кроз зе мље ју-
го и сточ не Евро пе, коп не ним али и по мор ским 
пу те ви ма од Бе о гра да до Кон стан ти но по ља. 

Не би би ло нео бич но прет по ста ви ти да 
је ју нак на ше пр ве књи ге у сво јим ру ка ма имао 
ово по пу лар но из да ње ка да је кре тао ка Бе лом 
Гра ду. Ка кве су би ле ње го ве пред ста ве о зе мљи, 
о гра до ви ма и твр ђа ва ма ко ји ма ће по све ти ти 
свој жи вот? Ко ја зна ња, али и ко је ми то ве је де-
лио са хи ља да ма сво јих са бо ра ца ко ји су при-
сти за ли из свих кра је ва Евро пе? По пу лар на из-
да ња по пут овог, ко је је штам па но у Ауг збур гу 
1690. го ди не, да ју нам нај чи сти је од го во ре.
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Др жав не и вер ске по де ле у Евро пи про ду-
бљи ва не су ве ко ви ма. Не ка да је дин стве на Рим-
ска им пе ри ја на ста ви ла је свој жи вот кроз Ис-
точ но рим ско и За пад но рим ско цар ство од да ле-
ке 395. го ди не. Пр ви ве ли ки рас кол хри шћан ске 
цр кве обе ле жи ће сре ди ну XI ве ка, Лу те ро ва ре-
фор ма по че так XVI сто ле ћа. Дог мат ске раз ли-
ке ме ђу вер ни ци ма ра сту, по ста ју све не по мир-
љиви је. 

Исто вре ме но, у Ма лој Ази ји бу ја Осман-
лиј ска империја. Не сло га хри шћа на отва ра му-
сли ман ским су ве ре ни ма јед на по јед на вра та и 
Мех мед II Осва јач ула зи у Ца ри град 1453. го ди-
не. На пре до ва ње му знат но олак ша ва ју ви зан-
тиј ски ди на стич ки су ко би, али ви ше све га и нај-
ве ће ра за ра ње и пљач ка у до та да по зна тој исто-
ри ји – Кр ста шко и Мле тач ко пу сто ше ње Ис точ-
ног рим ског цар ства 1204. го ди не. Мит о тур ској 
не по бе ди во сти ши ри Евро пом до та да не по зна-
те стра хо ве, али и фан та зи је о не пре глед ним и 
те шко за ми сли вим бо гат стви ма Ис то ка. 

На свом осва јач ком по хо ду, Осман ли је су 
се нај ду же за др жа ле пред ка пи ја ма Бе о гра да. 
Му рат II пре тр пе ће не у спех 1440. го ди не. Мех-
мед II, осва јач Ца ри гра да, би ће од би јен, али и 
ра њен под Бе лим Гра дом 1456. Европ ски „бе дем 
хри шћан ства“ опи ра ће се све до 1521. го ди не ка-
да у ње га ула зи Су леј ман II Ве ли чан стве ни. 

Осам де це ни ја ве ли ких бор би за Бе оград 
оста ви ло је тра га и у тур ским хро ни ка ма. Ашик-
па ша За де за пи са ће да је оп са да Бе лог Гра да 
1456. го ди не про па ла због из да је ру мелских бе-
го ва, ко ји су сма тра ли да: „[...] ако би се и Бе о-
град осво јио, за њих не би оста ло ни шта дру-
го не го да поч ну да ору [...] јер, го во ри ли су, на 
другом ме сту не ма ви ше не при ја те ља“. 

Не при ја те ља, „не вер ни ка“ је ипак би ло, 
али се и на пре до ва ло знат но бр же. Са мо пет 
година по па ду Бе о гра да Угар ска до жи вља ва 
слом на Мо хач ком по љу (1526), Беч је пр ви пут 
под оп са дом већ 1529. го ди не. За пад ни по сма-
тра чи увек ис ти чу чвр сту ди сци пли ну и лич ну 
скром ност тур ских бо ра ца на су прот аро ган-
тних, свадљи вих и че сто пи ја них европ ских 
пла ће ни ка. Осман ско цар ство у XVI ве ку до сти-
же свој вр ху нац. 

Исто вре ме но, ве ли ка ге о граф ска от кри ћа 
и тр ка за ко ло ни ја ма европ ских др жа ва зах те-
ва ју пре ци зне по дат ке о свим зна ним, али и о 
„но вим“ кра је ви ма. Док су се у Евро пи раз вија-
ле кар то граф ске шко ле, под руч је Ср би је, али и 
оста лих бал кан ских зе ма ља под тур ском вла-
шћу по пу ња ва но је по да ци ма са ста ри јих ка-
ра та и не по у зда них на ра тив них из во ра. Услед 
не по зна ва ња те ре на и ста нов ни штва по гре шно 
се упи су ју ге о граф ски еле мен ти. Ком пи ла ци ја 

VI VII



гра ђе са ка ра та раз ли чи тих раз ме ра до во ди до 
то га да се исто на се ље упи су је два, па и три пу та 
на истом оти ску. Дав но иш че зли гра до ви и они 
ко ји су на ста ли по гре шним чи та њем ста ри јих 
на зи ва чи не не по у зда ни ин вен тар на се ље но-
сти и ре ље фа Ср би је, чак и на кар та ма нај бо љих 
европ ских кар то гра фа XVI ве ка. 

Опи са не окол но сти го то во не пре кид ног 
ра то ва ња, али и вер ска ис кљу чи вост и не тр пе-
љи вост, учи ни ле су да зе мље ју жно од Са ве и 
Ду на ва по ста ну сво је вр сна Ter ra In cog ni ta у срцу 
Евро пе. Из ра зу мљи вих стра те шких раз ло га, 
Тур ци рет ким за пад но е вроп ским пут ни ци ма 
не до пу шта ју ни ка кве за пи се, ни ка кве бе ле шке 
о пре де ли ма кроз ко је про ла зе на сво јим, нај че-
шће ди пло мат ским ми си ја ма. Сва ка ми сти фи-
ка ци ја по ло жа ја ре ка, пла ни на, до ли на, пу те ва, 
од го ва ра тур ским вла сти ма јер са мо збу њу је 
мо гу ће не при ја те ље. Исти ни за во љу, све док 
Осман ли је ни су по ста ле озбиљ ни ја прет ња, они 
ни су ни по ка зи ва ли ин те ре со ва ње за на се ља 
дуж пу та за Ца ри град, по го то во не за љу де ко је 
су су сре та ли. 

Пут од Ре ген сбур га у Не мач кој пре ко Бу-
дима до Бе о гра да, за тим пре ко Ни ша и Царигра-
да до Је ру са ли ма, те ма је европ ских хо до ча сни ка 
у ко јој Бе о град има за па же ну уло гу је ди но као 
ме сто пре ла ска у „грч ку зе мљу“, у неки дру ги 

свет... За под руч ја под тур ском оку па ци јом нео-
бич но ду го се ко ри сте на зи ви из та да већ пре-
ва зи ђе не Пто ло ме је ве Ге о гра фи је. Чи та ве обла-
сти се ути ску ју на кар те Евро пе под име ни ма 
из ан тич ког пе ри о да: Или рик, Тра ки ја, Да ки ја, 
Ме зија... тек да на хар ти ји не оста ну пот пу не бе-
ли не. 

Рат на сре ћа пре о кре ну ла се тек 1683. го-
ди не. Сул тан Мех мед IV, охра брен ма ђар ском 
бу ном про тив Хаб збур го ва ца, пред у зи ма ве-
ли ки по ход на Беч. Ко ман ду по ве ра ва ве ли ком 
ве зи ру Ка ра Му ста фи, док се он сам за др жа ва 
у Бе о гра ду, где за се бе гра ди двор на ви ди ков-
цу, да на шњем Све то сав ском пла тоу из над Сла-
вије. Прово ди вре ме у ло ву, не стр пљи во оче-
ку ју ћи ве сти о по бе ди. Пре ика квог бо ја, Ле о-
полд I у стра ху на пу шта сво ју пре сто ни цу, али 
у пресудном тре нут ку дво ме сеч ну оп са ду раз-
бија вој ска пољ ског кра ља Ја на III Со бје ског. 
Кара Му ста фа у Бе о гра ду не за ти че сул та на, али 
по ку ша ва да свој по раз пред ста ви као по бе ду. 
Ипак би ва погу бљен и са хра њен у џа ми ји ко ја се 
на ла зи ла на по чет ку да на шње Ду ша но ве ули це. 

Мит о не по бе ди во сти тур ске вој ске за у-
век не ста је. Већ сле де ће, 1684. го ди не фор ми ра 
се Све ти са вез Аустри је, Мле тач ке Ре пу бли ке 
и Пољ ске и за по чи ње Ве ли ки рат, по че так из-
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го на Осман ли ја из Европ ске Тур ске. Отва ра се 
и та козва но Ис точ но пи та ње – бор ба европ-
ских сила за осва ја ње и ути цај у обла сти ма 
под влашћу осла бље не Осман лиј ске им пе ри-
је. Аустри ја већ та да фор му ли ше свој ин те рес 
(Drang nach Osten) – Ду на вом ка Цр ном и Мо-
ра вом пре ма Егеј ском мо ру. Уско ро се при дру-
жу је и Ру си ја, ко ја на сто ји да отво ри се би пут ка 
Сре до зе мљу. Окол но сти се ме ња ју из де це ни је у 
де це ни ју, али нам де та љи по ста ју све по зна ти ји, 
као да смо код ку ће. 

Чи та мо за пи се ко ји су на ста ја ли кра јем 
XVII ве ка, по сле пр вих по бе да и про до ра на 
Бал кан. У пр вом тре нут ку нас збу њу ју име на 
ме ста, ре ка и пла ни на, сам на зив Грч ка зе мља, 
грч ки цар, грч ка ре ли ги ја, грч ко цар ство, Хе ла да, 
Грч ки Бе о град... Ле ген де из ан тич ког пе ри о да и 
ци та ти из Па у са ни је вог Опи са Хе ла де из II ве ка 
за ано ним ног пи сца на ше књи ге не у по ре ди во су 
жи вот ни ји од би ло ко је пред ста ве ко ју ми са ми 
да нас има мо о свом по сто ја њу у Ср би ји. 

На ро ди ко ји жи ве на Бал ка ну на бра ја ју 
се са мо уз гред, као ин вен тар по је ди них гра до ва 
и по вре ме но као глав ни крив ци за по не ку по-
мену ту пљач ку и из да ју. У пр вом чи та њу би ли 
смо скло ни и да се не при јат но из не на ди мо на-
и ла зећи на европ ске сте ре о ти пе XVII ве ка. Ме-
ђу тим, ка ко ни на ше до ба ни је ма ње оп те ре ће но 

дво стру ким ар ши ни ма по бед ни ка и по бе ђе них, 
од лу чи ли смо да ипак об ја ви мо ори ги нал ни 
текст, све ви ше све сни чи ње ни це да та ко ма ло 
по зна је мо сво је не по сред не су се де од ко јих нас 
европ ски пу то пи сац ни у јед ном тре нут ку не 
раз два ја. Не без по но са ис ти че мо да је Бе о град 
за сту пљен нај ду жим тек стом (се дам стра на) и 
да је у ње му, пре ма овом све до чан ству, жи ве ло 
нај ви ше на ци ја.

Пу ту ју ћи уз ано ним ног пи сца на ше књи ге 
на сто ја ли смо да раз ре ши мо не са мо ге о граф ске 
на зи ве ко је ко ри сти не го и да у све тлу са зна ња 
исто риј ске на у ке ра све тли мо до га ђа је о ко ји ма 
он пре три ве ка оба ве шта ва јав ност не мач ког 
го вор ног под руч ја. Сам текст штам пан је упо-
ре до, на не мач ком је зи ку, го ти цом, и у пре во ду 
на срп ски је зик. Об ја шње ња уз ста ри је ге о граф
ске на зи ве, пој мо ве и име на лич но сти су да та на 
кра ју књи ге.

Љубица М. Ћоровић
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ПремиЛОСтиВи ЧитаОЧе

По сле раз гле да ња гра да Констан
ти но по ља*, пре сто ни це Грч ке зе-
мље, окре ће мо се уну тра шњо сти да 
и њу упо зна мо!

Област ко ја ле жи за пад но од гра да 
Кон стан ти но по ља на зи ва на је Хе ла да, 
док је доц ни је, пре ма ре чи Гре ко до би ла 
име Гре ци ја или Грч ка зе мља. Она се пре 
све га убра ја ме ђу нај дра же сни је пре де ле 
све та, а ње ни ста нов ни ци пре ва зи ла зе 
све дру ге на ро де по па ме ти и хра бро сти. 
Ра зна зна ња и умет но сти до ве ли су до 
са вр шен ства, та ко да им ни ко ни је био 
ра ван осим Ри мља на.

3

* Објашњења уз старије географске називе, појмове и 
имена личности дата су на крају књиге.



У ста ра вре ме на, би ла је ис пу ње на 
гра до ви ма ко ји су у тој ме ри би ли пре на-
се ље ни да су се мно ги ста нов ни ци у ве-
ли ким )4( гру па ма исе ли ли у Ита ли-
ју, Ази ју и у све кра је ве око Сре до зем ног 
мо ра чи не ћи грч ко име по зна тим.

У овој је зе мљи у ста ро вре ме владао 
сам на род. На ро чи то су би ли по зна ти: 
Ати ња ни, Ла ке де мон ци, Те бан ци, Етолци 
и Ахај ци. У ма лим ре пу бли ка ма су живе-
ли Бе о ћа ни, Фо ки ђа ни, Ме га ра ни, Корин-
ћа ни, Ар го ли ђа ни, Ми зиј ци, Ли ђа ни и 
Ме се ња ни. Ма ке до ни ја, Те са ли ја и Епир 
на зи ва ле су се бе кра ље ви на ма.

Све грч ке ре пу бли ке би ле су после 
из ве сног вре ме на по ко ре не од стране Ма-
ке до на ца, ко је су опет доц ни је надвлада-
ли Ри мља ни и од тих зе ма ља ство ри-
ли Грч ко цар ство. Та да је на ста ла но ва 
римска пре сто ни ца Кон стан ти но пољ. 
Чи та во под руч је је ка сни је пот па ло под 
вар вар ску тур ску власт. Оту да да на шња 
Грч ка зе мља има са свим дру га чи ји по ре-
дак и из глед не го што га је не ка да има ла.
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Нај ве ћи број гра до ва вре ме ном је 
раз ру шен а твр ђа ве над њи ма ого ље не 
су и са мо је ту и та мо пре о ста ло по неко 
утвр ђе ње )5( у ко ме још има жи во-
та и ода кле се пру жа от пор лу та ју ћим 
разбој нич ким бан да ма.

Грч ке зе мље, уоп ште узев, плод не 
су, бо га те ви но гра ди ма, воћ ња ци ма и 
па шња ци ма, са мо на по не ким ме сти ма 
влада пу сти ња, пу стош и сла ба на ста ње-
ност. Рет ко где је зе мља са свим су ро ва 
и бес плод на. Ето ли ја и Аха ја има ју при-
лич но плод ну зе мљу и здрав ва здух, ту се 
од га ја ју и ле пи ко њи.

Ка да се кре не од гра да Кон стантино-
по ља, нај пре се на и ђе на по кра ји ну Тра-
ки ју или Ро ма ни ју.

На се ве ру ове зе мље на ла зи се пла-
ни на Хе мус, Ита ли ја ни је на зи ва ју Ca te-
na Mun di. На ис то ку је Мра мор но мо ре 
или Про пон тис. На ју гу је за пљу ску је Ар-
хипе ла го или Егеј ско мо ре, а на за па ду се 
гра ни чи са Ма ке до ни јом и из над ње са 
Ме зи јом.
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Пла ни на Ро до пи увек је пре криве на 
сне гом, по зна та по пе сми Ор фе ја. Сре-
бром бо га ти Пан га и он или Ме са пи он 
због сво јих ви со ких )6( ши ља тих 
вр хо ва до сто јан је ди вље ња. Нај ва жни је 
ре ке су ла га ни Хе брус, ле ко ви ти Тра вус 
и мут ни Не стос.

Хадриjанополис или Ха дри ја но-
пољ је глав ни град те по кра ји не. На ла зи 
се на сре ди ни из ме ђу Кон стан ти но по ља и 
Со фи је. Од сва ког је уда љен по 25 не мач-
ких ми ља. Тур ци су га прозвали Је дре не 
или Едир не пре ма ње го вом гра ди те љу 
ца ру Ха дри ја ну. Град ле жи у ле пој рав-
ни ци на већ по ме ну тој ре ци Хе брус, ко ја 
про ти че по крај град ских зи ди на. Пре-
ко ре ке је са гра ђен ка ме ни мост. Пре ко 
ње га су 1363. го ди не хри шћа ни по бе гли 
ис пред тур ског сул та на Му ра та. Он је ту 
убр зо по ста вио сво ју ре зи ден ци ју, ко ја је 
оста ла сле де ћих 90 го ди на, све до осва ја-
ња Кон стан ти но по ља.

Град Ха дри ја но по лис је са гра ђен го-
то во кру жно, за шти ћен је зи дом и мно-
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гим ку ла ма. Цар ски дво рац или са рај ле-
жи у при јат ној до ли ни, кроз ко ју про ти-
че ма ла ре ка Ка при ца не да ле ко од гра да. 
Са гра ђен је сав од др ве та ко је ни су на па-
ли цр ви, )7( пре кри вен je оло вом и 
обо јен цр ве ном и зе ле ном бо јом. Кро во-
ви од о зго на до ле има ју ши ро ке кап ке да 
би ви ше све тло сти па да ло у про сто ри је. 
Ку ће су ина че при лич но про стра не.

У гра ду је леп храм од мер ме ра са 
че ти ри тор ња, та ко ђе пре кри вен оло вом. 
Мно гим за на ти ма се ов де ба ве љу ди ра-
зних на ци о нал но сти.

Фи ли по по лис или Фи ли по пољ. До 
ње га се до ла зи ре ком Хе брус. Град се нала-
зи на сре ди ни из ме ђу Ха дри ја нополи са и 
Со фи је, од сва ког уда љен по 12 не мач ких 
ми ља. Ле жи на Ро доп ској пла ни ни. Са-
гра дио га је краљ Фи лип, отац Алек сан-
дра Ве ли ког, на ве о ма ле пом ме сту. Не ма 
ни ка квих за штит них зи ди на, али је окру-
жен пла ни на ма огром не ви сине. Ку ће су 
ло ше са зи да не. Ов де успе ва пи ри нач ви-
сок као пше ни ца.
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Ра до зна лом чи та о цу за љу бав до да-
ће мо ов де не што ма ло из исто ри је ка ко 
су Га ли до шли ме ђу Гр ке и у ову област: 
Ка да су се Га ли у сво јој зе мљи на мно жи-
ли, )8( кре ну ло их је ода тле 300.000, 
под вој ско во ђом Бре ном. Сти гли су у 
зе мље Или ри ју, Па но ни ју, Хр ват ску, 
Аустрију и Ма ђар ску пљач ка ју ћи при 
том шта су сти гли. До шли су та ко и до 
Ма ке дони је. Али, кад је ов да шњи краљ 
Ан ти о хус Сотер чуо за то, кре нуо је с 
вој ском против њих. Он је имао 16 сло-
но ва, ко је је са крио да их Га ли не при-
ме те, и сми слио је да их кри шом до ве де 
ме ђу не при ја тељске ко ње, што се по том 
и до го ди ло. Ка да су их гал ски ко њи, не-
на вик ну ти на сло но ве, осе ти ли, по себ но 
кад су чу ли њи хо ве ур ли ке и угле да ли 
њи хо ве бе ле зу бе, ве ли ке сур ле и огром-
на цр на тела, да ли су се у трк, и Га ли су 
стра да ли од ко ња и соп стве ног оруж ја на 
њи ма. Мно ги су би ли пре га же ни, мно-
ги су би ли исе че ни или смрт но ра ње ни 
од сво јих соп стве них рат нич ких ко чи ја, 
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око ва них оштрим гво жђем, мно ги су би-
ли за робље ни, оста ли су по бе гли у бр да 
и спа си ли се.

У по је ди ним књи га ма је за пи са но 
да су не ки кра ље ви у Ази ји и Грч кој би-
ли у тој ме ри пре пла ше ни од Га ла да су 
огром ним нов цем од њих от ку пљи ва ли 
свој мир. )9( Га ли се, до ду ше, у по-
чет ку ни су усу ђи ва ли да на пад ну Грч ку 
зе мљу, док их њи хов вој ско во ђа Бре но 
нај зад ни је на го во рио, при ча ју ћи им да 
су Гр ци сла би рат ни ци, да има ју мно-
го нов ца, сре бра и зла та. Ови су се он да 
усу ди ли да на пад ну. Опљач ка ли су храм 
у Дел фи ма, уби ли атин ског кра ља, опу-
сто ши ли ис по снич ке ће ли је Тер мо пи ла 
и зе мљи на не ли мно го зла. Ме ђу тим, као 
што је већ ре че но, на по кон су ипак би ли 
по ра же ни од Ан ти о ха. По сле та квог по-
ра за Бре но се убио. Пре о ста лих осам на-
ест хи ља да љу ди по бе гло је у Би ти ни ју, 
где им је та мо шњи краљ пре дао по кра ји-
ну, ко ја је по њи ма на зва на Га ла ти ја.
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Со фи ја. Зна ме ни ти, већ по ми ња ни 
град Со фи ја је леп, ју на чан, ве ли ки, мно-
го љу дан град у из ван ред но ле пој ни зи ји 
и плод ном пре де лу, где се на ла зи по кра-
ји на Ме зи ја, ко ју за пљу ску је ре ка Ишкар. 
Ку ће су, ме ђу тим, са гра ђе не са мо од дрве-
та. Град не ма кру жне зи ди не ни ти кал др-
ми са не ули це. Бе глер бег из Грч ке има ов-
де сво је се ди ште и у гра ду ста ну ју мно ги 
хри шћа ни и Је вре ји. )10( Ту цве та-
ју мно ги за на ти. Ов де се пра ве нај бо љи 
фил ца ни огр та чи. Град се на ла зи на сре-
ди ни из ме ђу Грч ког Бе о гра да и Констан-
ти но по ља, уда љен је од њих по пе де сет 
не мач ких ми ља. Го ди не 1444. град је за у-
зео пољ ски краљ Вла ди слав. У сле де ћем 
ве ку, 1595. на па ли су га и опљач ка ли хај-
ду ци и Ср би. Та да је још био под тур ском 
вла шћу. Кра јем са да шњег ра та, ове 1689. 
го ди не, по хо ди ли су га и спа ли ли хри-
шћа ни и при ве ли цар ској ми ло сти.

ни ко пољ. Опет је дан осред њи град 
у из ван ред но ле пој обла сти, ко ја делом 
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до ди ру је Ду нав, а де лом ле жи на бре-
жуљ ку. Ов де је ца ра Жиг мун да го дине 
1396. по ра зио тур ски цар Ба ја зит. Та да 
је стра да ло мно го хри шћа на, а сам цар 
је је два ума као. У роп ство је па ло мно го 
вла сте ле, а до ста фран цу ских пле ми ћа је 
за ро бље но и по на ред би Ту ра ка са бљом 
по се че но, осим хер цо га од Бур гун ди је и 
по је ди на ца )11( ко ји су нов цем би-
ли от ку пљени. Го ди не 1444. град је ду го 
оп се дао пољ ски краљ Вла ди слав, али ни-
је ус пео да га осво ји. Го ди не 1598. је дан 
вла шки вој во да по био је ов де хи ља ду Ту-
ра ка, али уза луд, град је остао у тур ским 
ру ка ма. Про шле го ди не до пао је по но во 
у хри шћан ске ру ке. Али, са да су се ов де 
Тур ци опет са ку пи ли у ве ли ком бро ју с 
на ме ром да оп сед ну Бе о град. Не ка Бог 
хри шћа ни ма из но ва бла го си ља оруж је. 

ниш ле жи на ре ци Ни ша ви, из међу 
Со фи је и Бе о гра да, од сва ког уда љен по 
25 не мач ких ми ља. У ле пој обла сти Ср-
би је, ста ро ве ков ни град, ипак је ло ше са-
гра ђен. Ста ри оро ну ли бе деми и по ру ше-
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не ку ле го во ре да је не кад био ве ле ле пан 
град, а да нас не ма ни кру жне зи ди не. Ове 
1689. го ди не Бог је по кло нио овом ме сту 
сјај ну по бе ду цар ске арма де под хе рој-
ским вођ ством Лу дви га Ба ден ског, ко ја 
је хри шћа не по но во надах ну ла )12( 
до на ред не по бе де код Ви ди на. Не ка Бог 
и нада ље хри шћа ни ма бла го сиља оруж-
је. Ви дин или Бо но ниа је утвр ђен за мак 
и ва ро ши ца на гра ници Бугар ске, удаљен 
де сет не мач ких ми ља од Ни ша, на де сној 
оба ли Ду на ва. За вре ме вла де Вла ди сла-
ва, кра ља Угарске и Чешке, по сле 1500. 
го ди не град су пре у зе ли Ма ђа ри и пре-
да ли грч ким хри шћа ни ма из Угар ске из-
ме ђу Те ми шва ра и Бе о гра да. Од про шле 
го ди не по но во је у ру ка ма хри шћа на.

Ор ша ва. Та ко ђе гра дић у Бугарској. 
Ка да се краљ Жиг мунд из Ер де ља од-
метнуо од Ту ра ка по слат му је као поја ча-
ње вла шки вој во да или кнез Ми хај. Уз по-
моћ Ма ђа ра под пу ков ни ком Албрехтом 
Квира лом, гра дић је том при ли ком био 
опљач кан.
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гри хи швај сен бург, ал ба грека 
или Бе о град, ра ни је већ по ми њан, од 
ста ри не по знат као Та у ру нум, от мен је 
гра нич ни град )13( из ме ђу Ср бије и 
Угарске. Као кључ Угар ске стал но је био 
по себ но чу ван и под над зо ром. При лич-
но је велики. Сво јим ве ћим де лом, об у-
хва та ју ћи твр ђа ву и за мак, ле жи на уз ви-
ши ци по крај ко је са јед не стра не проти-
че Дунав, а са дру ге Сава. У гра ду је лепа, 
до бро уре ђе на тр жни ца са див ним сво-
до ви ма, ду гач ким ход ни ци ма, са свим по-
кри ве на оло вом, као и за мак и џа ми је. Ов-
де има до ста во ло ва и мно го се тр гу је. Ту 
жи ве раз не на ци је: Тур ци, Је вре ји, Грци, 
Јер ме ни, Ду бров ча ни, Ср би, Угри, Ер дељ-
ци, Ита ли ја ни. Град са пред гра ђи ма вр-
ло је про стран. За мак лежи на ви со ком 
бре гу. При лич ног је опсе га, заштићен је 
ја ким зи ди на ма и ку ла ма. Твр ђа ва је по-
де ље на на гор њи и до њи део. 

Го ди не 1443. пред гра дом се на шао 
Му рат II, али ни је ус пео да га осво ји. Го-
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ди не 1456. Тур ци су по но во пред у зе ли 
)14( оп са ду, али их је Ја нош Ху њади 
хра бро оте рао. Го ди не 1493. Тур ци су по-
куша ли по мо ћу из да је да про дру у Бе о-
град ску твр ђа ву, али им то ни је ус пело. 
Па вле Ки њи жи, вр хов ни ко ман дант Те-
ми шва ра, од мах је сти гао у Бе о град и 
на ре дио да се из дај ни ци из у зет но су ро-
во ка зне. Го ди не 1494. Тур ци су по но во 
по ку ша ли, али уза луд. Ка да је 1521. го-
ди не сул тан Су леј ман до шао пред твр-
ђа ву, је дан хри шћан ски от пад ник му је 
дао упут ство ка ко да пот ко па зи ди не, а 
и не ки Ср би су се кри шом по го ди ли са 
Тур ци ма о пре да ји гра да. Сул тан Су леј-
ман је ову сјај ну твр ђа ву ус пео да осво ји, 
по стигав ши прет ход но до го вор о пре-
да ји, ко га се ка сни је ни је др жао, већ је 
наредио да се по са да по се че. Го ди не 1686. 
град је пре тр пео огром ну ште ту услед 
стра шног не вре ме на, ко је је изазва ло 
и по жар. Тада је 400 ку ћа пре тво ре но у 
пепео, али су хри шћан ске ку ће оста ле 
не так ну те.
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По што су Тур ци овај град др жа ли 
167 го ди на, Бог је од лу чио да им га оду-
зме 1688. го ди не )15( и по но во пре-
да хри шћа ни ма. Су леј ман I га је осво јио, 
а Су леј ман II га је из гу био.

Пре ми ло сти вом чи та о цу за љу бав 
овај до га ђај ће мо украт ко пре при ча ти.

По што је цар ска вој ска за у зе ла град 
Сме де ре во 22. ав гу ста по ме ну те го ди не, 
по там ној но ћи Ду на вом су до пло ви ли 
бро до ви и на њи ма све оно што је би ло 
по треб но да се ис под Бе о гра да по ста ви 
мост на Ду на ву. Иако је на ове бро дове 
пу ца но из то по ва и му шке та, ни је дан 
хитац ни је по го дио циљ. Ис пред гор њег 
и до њег Бе о гра да убр зо су пре ко Са ве и 
Ду на ва по ста вље на чак три мо ста. Храна 
и пи ће су при сти за ли са свих стра на, док 
је не при ја те љу у твр ђа ви оне мо гу ће но 
сва ко до ту ра ње во де.

Ка да су оп са ђе ни ци уви де ли да се 
цар ска вој ска опа сно при ми че, и то од 
џами је, ко ју су већ би ли за у зе ли пре шав-
ши пре ко ро во ва, пот па ли ли су јед ну ми-

27



ну, )16( али од то га ни ко ни је стра-
дао, осим што је би ло не ко ли ко ра ње них. 
То га да на је од од ро ња ва ња стра дао ге-
нерал-ађу тант гроф од Линг не ви ла. Да-
на 23. ав гу ста за по ве ђе но је сто ти ни дра-
го на да оне мо гу ће не при ја те љу из ла зак 
и ју риш из твр ђа ве. Та да су из утвр ђења 
по бе гла 2 хри шћан ска за тво ре ни ка као и 
4 цар ска вој ни ка. Од њих се са зна ло да 
је бар 3.000 ра то бор них Ту ра ка би ло у 
гра ду и да је ла гум, на ко ме је не при ја тељ 
то лико ду го ра дио, ра зо рен од цар ске 
вој ске и да су та да ба че не бом бе на не-
ле не при ја те љу ве ли ку ште ту. Та ко ђе се 
са зна ло и да па ша под сти че увек из но ва 
гар ни зон обе ћа њем да ће за не ко ли ко да-
на сти ћи знат на по ја ча ња.

По што су 24. ав гу ста по ста вље не 3 
но ве ба те ри је, пр ва са 9, дру га са 7 и трећа 
са 6 ве ли ких то по ва, ко је ће оп служи ва-
ти 800 ре до ва – за уго во ре ну пла ту и на-
кна ду, сва ко би се кла дио )17( да ће 
та чи ње ни ца иза зва ти пра ви ха ос ме ђу 
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оп сед ну том тур ском по са дом, по го то во 
што су при сти гла и 2 те шка то па као и 
3 то па са пу ње њем од по 100 и осам од 
по 60 фун ти ба ру та. Да на 25. ав гу ста ни-
шта се зна чај но ни је до годило, осим што 
су стра же ту и та мо би ле ојача не. Да-
на 26. ав гу ста од ра не зо ре по че ло се са 
арти ље риј ском паљ бом и то са сле де ћим 
успехом: сру ше на је ку ла на ко ју су из-
врше на два на па да. Оште ће на је и сру ше-
на чи та ва стра на сред њег бе де ма, ду жи-
не 300 ко ра ча ја, та ко да са те окру гле ку-
ле (рон де ле) ни јед но то пов ско ђу ле ви ше 
није мо гло да бу де ис па ље но. Да на 27. ав-
гу ста усле ди ла је уна кр сна паљ ба се дам 
те шких то по ва, што је да ло до бар ре зул-
тат. Са ис ко па ним ту не ли ма доспело се 
три на ест хва ти под зе мљу, са обе стране 
зи ди на. Да на 28. ав гу ста неприја тељ је је-
дан под зем ни про лаз ди гао у ва здух, али 
га је оште тио са мо у ду жи ни од десет ко-
ра ча ја. За то је јед на бом ба успе ла да за па-
ли то ну ба ру та на ба те ри ји са те стране, 
)18( јед ног је уби ла, а че тво ри цу 
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запа ли ла. На то је не при ја тељ са обе стра-
не из вр шио ис пад из твр ђа ве и су ко био 
се с јед ним ка пе та ном у џа ми ји. Ме ђу-
тим, ово ме је при те као у по моћ ка пе тан 
из дру ге ре ги мен те, та ко да је не при ја тељ 
пре тр пео ве ли ке гу бит ке. Да на 30. ав гу-
ста до шли су у ло гор Ви соко кне жев ско 
до стојан ство хер цог Ло та рин шки и кнез 
изборник Ба вар ске. Они су ле по до че ка-
ни и ту су ру ча ли. По том су до 6. сеп тем-
бра и дан и ноћ не преста но из ба ци ва не 
бом бе и кар те чи као и уна пред при пре-
мље ни екс пло зи ви, што је у оп сед ну том 
гра ду иза зи ва ло ве ли ки страх. На дан 6. 
сеп тем бра у зо ру изврше не су све при-
пре ме за глав ни на пад, ко ји је усле дио у 
шест ча со ва ују тру. Ју ри шем је ко ман-
до вао ге не рал фон Штар хем берг, ко ји 
је, ме ђу тим, баш при ли ком из ви ки ва ња 
уго во ре не лозин ке за на пад пао смрт но 
по го ђен за лу та лим мет ком. На пад је и 
по ред то га из вр шен и бор бе су тра ја ле до 
4 ча са по под не. Том при ли ком хришћа-
ни су без пре ки да би ли из ло же ни не-

33



при ја тељској ва три, )19( да би ипак, 
најзад, уз Бож ју по моћ, пре шли све пре-
пре ке и осво ји ли глав ни про коп, пре ко 
ко га су срећ но ушли и осво ји ли град и 
уну тра све по се кли.

Тур ци из твр ђа ве ко ји су оти шли у 
град да по мог ну сво ји ма бе жа ли су опет 
на зад, а хри шћа ни су их сле ди ли. Битка 
је све вре ме тра ја ла без пре ки да и са обе 
стра не про ли ве но је мно го кр ви, док на 
кра ју не при ја тељ из оча ја ња ни је по чео 
да ба ца оруж је и мо ли за ми лост. Ме-
ђутим, ни ко ме жи вот ни је био поште ђен, 
већ су сви, и му шкар ци и же не, преко 
10.000 људи, би ли по се че ни. Ни је било 
по пу шта ња ни пре ма же на ма, ко је су 
хри шћа ни ма ну ди ле сво је дра го це но сти 
мо ле ћи за ми лост. Та ко је окон ча на ова 
кр ва ва бит ка и по но во осво је на из у зет-
но ва жна твр ђа ва Бе о град. Бог је ти ме 
хтео да ка зни Тур ке за њи хо ву окрут ност 
и охо лост, а сво је хри шћа не и да ље да 
држи у ми ло сти. Са да ће мо из Бе о града 
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)20( да се упу ти мо ка Ја дран ском 
мо ру и по сле 30 не мач ких ми ља ће мо се 
на ћи у Ал ба ни ји у Дрим ском за ли ву.

ал ба ни ја je див на бла га зе мља са 
мно го бр да. Ра ни је је има ла ле пе градове 
ко ји су са да опу сте ли и ра зо ре ни. Северно 
од Дрим ског за ли ва се на ла зи вене ци јан-
ска твр ђа ва Бу два, ко ја ле жи 4 ми ље од 
твр ђа ве но ви, окре ну та ис током пре ма 
мо ру. 

Око шест не мач ких ми ља ода тле ле-
жи, та ко ђе на мо ру, град До лоињо или 
Дул чињо, ра ни је на зван Ул ци нум, при-
лич но на ста њен.

Од Дул чиња пре ма се ве ру, опет по-
сле 6 не мач ких ми ља, сти же мо у Ска дар, 
от ме но ме сто и при лич но на ста ње но. 
Када је тур ски цар Му ха мед II ве ли ком 
си лом на пао ово ме сто, том при ли ком 
је на твр ђа ву упу ће но то ли ко стре ла 
да је по са да по том то ком чи та ве зи ме 
имала др ва за гре ја ње. Го ди не 1492. град 
је са чи та вом зе мљом пао под власт Ту-
рака. Да ље од Ул ци ња, по сле до брог да на 
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)21( пу то ва ња, на и ла зи се на поме-
ну ти Дрим ски за лив, ода кле се да ље пре-
ма ис то ку на ла зи драч, ме сто до бро по-
зна то Ри мља ни ма, ко ји су га на зи вали 
Ди ра хи јум. Ов де су свој ло гор има ли 
Цезар и Пом пеј. Да нас је то обич но се ло 
са по ру ше ном твр ђа вом.

Од Дра ча, на 5 не мач ких ми ља, у по-
кра ји ни окре ну тој пре ма се ве ру, ле жи 
твр ђа ва Кро ја, ре зи ден ци ја хе ро ја Скен-
дер бе га. Го ди не 1477, по сле ви ше да на и 
го ди на оп са де, па ла је под власт тур ског 
ти ра ни на.

Око 15 не мач ких ми ља да ле ко од 
Дра ча на ла зе се, на са мим усти ма Ја дран-
ског мо ра, пре ко пу та Та рен та, ру ше ви не 
гра ди ћа Аулон.

Аулон или Ва ло на има вр ло лепу лу-
ку, из ко је се ла ко мо же от пло вити до Ита-
ли је. Ту су епир ски кра ље ви хтели пре ко 
мо ра да са гра де мост све до Отранта, што 
се због мор ских не по го да по ка за ло ипак 
не мо гу ћим.
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)22( Ов де се за вр ша ва Ја дран-
ско мо ре или Ве не ци јан ски за лив и по-
чи ње Јон ско мо ре.

Из Ал ба ни је до ла зи мо у Епир. То је 
уза на и ду гач ка по кра ји на, од дав нина 
нази ва на Мо ло си јом. У то вре ме ову 
област су, као не ка да Тро ју, уни шти ли 
грч ки кне же ви, а зе мљом је вла дао краљ 
ко ји се звао Пир, и по ње му је зе мља 
доби ла име Епир. У са да шње вре ме зо ве 
се Ар та. По кра ји на је има ла 70 от ме них 
гра до ва, ко је је, ме ђу тим, све раз ру шио 
Ри мља нин Еми ли је Па ул. Од ста нов ни-
штва од вео је 50.000 за ро бо ве и лич ну 
по слу гу. Да нас су у овој зе мљи го то во 
сви гра до ви и има ња опљач ка ни.

Ке ра ун ска пла ни на ле жи на пред уз 
ову област ка да се из Дал ма ци је сту пи 
ова мо. Да нас се ова пла ни на зо ве Ке ра-
у ни ја, вр ло је ви со ка и на њој по вре ме-
но за вла да та ко ве ли ко не вре ме од ко га 
се чак и бро да ри на мо ру пла ше, али се 
ту у бли зи ни ипак на ла зе и раз не си гур-
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не лу ке и дру га по вољ на ме ста, )23( 
где ови мо гу да на ђу уто чи ште, као што 
су: Ка си о пе, Бу трин то... Око ових ме ста 
зе мљи ште је при лич но плод но, иако ма-
ло на ста ње но. Ов де по сто ји и је дан при-
ја тан, Ам вра киј ски за лив, где се ре ка 
Aхеронт ули ва у мо ре. Она је та ко бо га та 
во дом да сла на во да у чи та вој лу ци по-
ста је слат ка. Због то га је Стра бон на звао 
ово ме сто слат ки мор ски за лив.

У ову по кра ји ну спа да ју и Јон ска 
остр ва Крф, Леф ка да, Ке фа ло ни ја и За-
кин тос. Из ме ђу Кр фа и Леф ка де на ла зи 
се град ни ко по лис или Пре ве за. До био 
је име од ца ра Ок та ви ја на Ав гу ста, ко ји 
га је и са гра дио, по што је крај тог ме ста 
на мо ру по бе дио Мар ка Ан то ни ја.

ар та. Та ко ђе ле по ме сто и при лич-
но на се ље но. Има до 8.000 ста нов ни ка. 
Ов де је вред но ви де ти са бор ну цр кву, која 
је вр ло ве ли ка и има вра та и про зора ко-
ли ко да на у го ди ни. )24( По чи ва на 
200 мер мер них сту бо ва, са гра дио је грч-
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ки цар Ми ха и ло Ком нин. Ста нов ни ци 
су до бро снаб де ве ни хра ном, га је дуван 
и има ју до ста кр зна, што им до но си ко-
рист. Ту је и ре зи ден ци ја ар хи е пи ско па. 
Ов де су би ли на ста ње ни сви кра ље ви 
Епи ра. Овој ар хи е пи ско пи ји пот чи ње на 
су и мно га да нас ло ша и ма ла ме ста.

Пре ве за. Од Ар те пре ма за па ду ле-
жи Ам вра киј ски за лив на Сре до зем ном 
мо ру, као и твр ђа ва Ар та, ко ја оси гу ра ва 
ула зак у овај за лив, по го дан као лу ка и за 
ве ли ке рат не бро до ве.

Одр жа ње вр ло ва жног остр ва Леф-
ка де мо гло би мно го бо ље да се оси гура 
осва ја њем Пре ве зе, што је не дав но и 
учинио са сво јом вој ском ван ред ни про-
ви дур, по гла вар Дал ма ци је, чи је ми сли 
су ина че би ле од ра ни је окре ну те то ме. 
Турци су, из гле да, бла го вре ме но намири-
са ли та кве на ме ре )25( и ме сто Пре-
ве зу сто га снаб де ли свим по треб ним 
оруж јем. У твр ђа ву су по ста ви ли вр ло 
јаку по са ду. Го спо дин ге не рал, по што 
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је до бро на о ру жао бро до ве и снаб део 
их свим по тре ба ма, на ре дио је да флота 
крене пре ма сусед ној по кра ји ни не би ли 
код Ту ра ка от кло нио сва ку сум њу да је 
на пад усме рен на Пре ве зу.

Та ко ђе је по кре ну та пе ша ди ја на коп-
ну, ко ја је по па ли ла мно га се ла и не ке гра-
до ве. Ве ли ких 6 га ли ја и оста ле ма ле га ли-
је по сла те су пре ма обли жњој твр ђави да 
би Тур ке по кре ну ли да део пе шади је по-
ша љу та мо, што је и учи ње но, али турска 
по са да око Пре ве зе ти ме ни ма ло ни је би-
ла осла бље на.

За тим је градић Превезу но ћу, при 
ме се чи ни, оп се ла фло та ко ја се по стави-
ла на од ре ђе на ме ста као да пла ни ра ис-
крца ва ње, што је и учи ње но на јед ном де-
лу за ли ва зва ном Ва тин. Ово је учиње но 
да би, упра во на коп но при сти гла ко њи ца 
и пе ша ди ја под ге не ра лом Стра зол дом, 
међу ко ји ма је би ло и до ста )26( 
Грка, мо гла што бо ље и ефи касни је да на-
пад не. Ма да су Ту р ци, чим су схва ти ли 
си ту аци ју, кре ну ли на на па да че с коп на, 
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ипак су мо ра ли по сле бит ке од не ко ли ко 
ча со ва да од сту пе и пре пу сте бој но по ље 
хри шћан ској вој сци, ко ја је од мах прешла 
на оп се да ње гра да и жу р но поста ви ла ба-
те ри је с то по ви ма и му ни ци јом.

По са да се у по чет ку вр ло хра бро бо-
ри ла, и ни је хте ла да слу ша оне од напа да-
ча ко ји су зах те ва ли да се твр ђа ва пре да, 
већ их је по ча сти ла ва тром. Убр зо је, ме-
ђу тим, по ста ла по ни зни ја. По што се про-
ко пи ма до шло до са мих шан че ва, и ми не-
ри су већ хте ли да ру ше зи ди не, Ту р ци су 
се пре да ли на тај на чин што је са мо њих 
30 уте кло с пу шка ма и пр тљагом, док су 
оста ли то учи ни ли пот пу но го ло ру ки. 
На кра ју је из твр ђа ве иза шло про бра-
но људ ство по са де, при том је спаше но и 
мно го хри шћа на ро бо ва. Та да је пре о те то 
50 те шких то по ва, мно го рат не му ни ци је 
и уз то и 50 цент не ра од по 50 ки ло гра ма 
ба ру та. )27( Та ко је Турци ма оте то 
ово ја ко раз бој нич ко гне здо, ко је је по-
кри ва ло област од 60 ита ли јан ских ми ља 
плод не зе мље и мно га се ла.
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По че ле су да се оја ча ва ју мно ге твр-
ђа ве. Да би се што ви ше утвр ди ле учвр-
шћи ва ни су спољ ни бе де ми, а по ред па-
ли са да су ко па ни и до дат ни ро во ви и из-
ну тра и спо ља.

Ге не рал Мо ли но бра нио је у то време 
улаз у Дар да не ле и спре ча вао пролаз пре-
ма Кон стан ти но по љу др жећи при том два 
бро да пу на ба ру та и муници је.

Пет на ест тур ских га ли ја за др жа-
ло се из ве сно вре ме на остр ву Хи ос, да 
би за тим од је дри ло за Ле збос. По што су 
поја ча ни са пет бро до ва из Три по ли ја и са 
исто то ли ко из Ту ни са, Тур ци су кре ну ли 
на отво ре но мо ре и хте ли су да за др же 
је дан фран цу ски брод не да ле ко од ме ста 
Во лос, али им је пру жен хра бар от пор и 
то то ли ко ду го док ге не рал Моли но ни је 
сти гао да до је дри до Ту ра ка и са те ра их 
у лу ку Во лос. Са де сет бро до ва )28( 
он је за тим од је дрио за остр во Хи ос, та-
мо ра зо рио јед ну ку лу и остр ву увео рат-
ни на мет. Тур ске бро до ве је оте рао, а три 
га ли је по то пио.

51



Од твр ђа ве Ар та пре ма се ве ру, уда-
ље на 10 не мач ких ми ља, на ла зи се по кра-
ји на Аха ја.

Jањина је леп и ве ли ки град, ве о-
ма на ста њен, мно ги от ме ни грч ки тр гов-
ци ста ну ју у ње му. Ов де је ре зи ден ци ја 
ар хи е пи ско пи је, ко ја вла да над че ти ри 
епи ско пи је. Град је у тур ским ру ка ма. Пре 
њих ов де су ста но ва ли Аре а ни, кoји су 
лу та ли уна о ко ло и ве што ба ра та ли праћ-
ка ма. Ни су се пла ши ли ни Епи рота, а и 
Ри мља не су на па да ли. Они су пр ви до ве-
ли сло но ве у Ита ли ју и та ко тим наро ди-
ма та мо за да ва ли страх док се нису на ви-
кли на њих.

Око 12 не мач ких ми ља ју го и сточ-
но од Ја њи не, та ко ђе у обла сти Ахаја, ле-
жи Са ло на. Ве ли ки, слав ни град, наста-
њен Тур ци ма и Гр ци ма. )29( Од ста-
ри не по знат као Ам фи са. Му ха ме дан ци 
ту има ју 7 џа ми ја, а Гр ци 6 цр ка ва и јед-
ног епи ско па, ко ји је пот чи њен атинском 
архи е пи ско пу. Је вре ји ов де ни су про го-
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ње ни. Са бор на хри шћан ска цр ква назва-
на је Па на ги ја Ле он та ри дис. На њој се 
ни шта по себ но не мо же ви де ти осим 
озна ке рим ског ор ла. По је ди ни ге о графи 
сма тра ју да овај град пред ста вља ста-
ре Дел фе, али они се ва ра ју, пу то пи сац 
Спон је утвр дио да је тај град ра ни је био 
са мо Ам фи са.

Ово име град је до био по Ам фиси, 
ћер ки Ма ка ра и уну ци Еола, са ко јом 
је Апо лон во дио љу бав. Град су ка сније 
Турци и Гр ци про зва ли Са ло на. Још 
Стра бон по ми ње Ам фи су као град који 
је у ње го во вре ме био ра зо рен. На супрот 
ње му, Па у са ни ја, ко ји је жи вео ви ше од 
сто го ди на ка сни је, опи су је рас ко шне 
хра мо ве и от ме не ан ти кви те те, та ко да се 
из то га мо ра за кљу чи ти да је град из но ва 
из гра ђен. По ста вље ни спо ме ни ци нимфи 
Ам фи си, као и Ан дре мо ну и )30( 
ње го вој же ни, пред ста вља ју нај вред ни је 
укра се.

У твр ђа ви, где су са да Тур ци, на нај-
ви шем бре жуљ ку, око ко га ле жи град, 
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види се Ми нер вин храм. По ред хра ма се 
на ла зи ње на скулп ту ра на пра вље на од 
ту ча, ве ро ват но пре не тог ов де још ра ни је, 
из вре ме на тро јан ске пљач ке. Исто ричар 
Па у са ни ја, ме ђу тим, сма тра да је то де ло 
Те о до ра са Са ма, Те ле кло вог си на, ко ји је 
пр ви са вла дао ве шти ну ли ве ња ме та ла, 
јер кип де лу је вр ло ста ро и при лич но је 
гру бе из ра де, ка ко се у то вре ме ра ди ло 
ка да је ли ве ње ки по ва би ло на са мом по-
чет ку.

Ис точ но од Ам фи се про ти че по ток, 
ко ји у до ли ни на та па ма сли но ва ста бла. 
Око њих су ис ко па ни ро во ви кроз ко је се 
про пу шта во да. Ста нов ни ци га на зи ва ју 
По та мо Са ло ни ти ко. То је за пра во ре ка 
Са ло ни ка.

ан ти рио. Да нас у том селу живи 
300 по ро ди ца. Оно се на ла зи уз пла ни-
ну Пар нас. )31( Насе ље но је Гр ци ма 
и Ал бан ци ма ко ји под су башом ужи ва ју 
сву ре ли гиј ску сло бо ду. Не да леко одав де 
на ла зи се Ма на стир све ти Лу ка, ко ји је 
је дан од нај у ре ђе ни јих у чи та вој Грч кој.
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Ле ва ди ја. Да нас при јат но место, 
при лич но до бро на ста ње но. Ста новници 
се ба ве из ра дом про из во да од ву не, а 
гаје и пше ни цу и ви но ву ло зу. Сло бодно 
испо ве да ју сво ју ре ли ги ју, не ма ни једне 
тур ске џа ми је. Ту је 5 грч ких цр ка ва. Има 
не што ма ло Је вре ја. Сви ма је поглавар 
су ба ша. Не да ле ко одав де на ла зи се град 
Ор хо ме нус, ис пред ко га је се ло То-
паглија, окру же но во дом. Ту је и је зе ро 
Ко па и да од ис то пље ног сне га и од ки ша 
ко је ов де че сто па да ју, та ко да се јед ном 
при ли ком под во дом на шло 200 окол них 
се ла. У одре ђе но до ба го ди не во да се од-
ли ва при род ним пу тем кроз 5 под зем-
них ходни ка ис под обли жњег бр да да би 
се из гу би ла у Ла кон ском је зе ру, )32( 
а на другој стра ни бр да од ли ва се у мо-
ре. На 5 не мач ких ми ља од Ам фи се или 
Сало не до ла зи се пре ма ју гу у град Ле
пант, на оба ли исто и ме ног за ли ва. Ра-
ни је се звао Наф пак тос. Про сти ре се око 
јед ног ма лог бр да ко је под се ћа на гла ву 
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ше ће ра на чи јем вр ху је за мак, за пра во 
моћ на твр ђа ва. Да би се чо век го ре по пео, 
мо ра да пре ђе пре ко че ти ри или пет зи-
ди на ко је окру жу ју бр до. Град до пи ре до 
мо ра и са зи да ли су га Ве не ци јан ци. Лу ка 
је мала, огра ђе на гво зде ним лан цима, и 
окру же на гра дом. Го ди не 1497. град је до-
спео под тур ску власт. При лич но је на се-
љен, ста нов ни ци су ве ћи ном Гр ци, ипак 
Турци ов де има ју шест или се дам џа ми ја, 
а Гр ци са мо две цр кве у пред гра ђу. Је вре-
ји има ју три си на го ге. Са да су га Тур ци 
на пу стили и на ла зи се у ве не ци јан ским 
ру ка ма.

)33( Ле пант ски мор ски ру ка-
вац или Ле пант ски за лив би ће де таљни је 
опи сан у сле де ћем спи су о по кра јини Мо-
ре ји. Про те же се од за па да пре ма исто ку, 
ду жи ном од 22 а ши ри ном 5 немач ких 
ми ља. По ве зан је са Јон ским мо рем те-
сна цем ши ри не по ла са та ве сла ња. На обе 
стра не за ли ва се нала зе твр ђа ве и зам ко-
ви Ро ме ли је и Мо ре је као пред стра же.
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Па трас. Стар, оро нуо град, ле жи 
на при лич но ви со ком бр ду. На нај ви шем 
ме сту су твр ђа ва и не ко ли ко џа ми ја. У 
гра ду има хри шћа на и Је вре ја. Ста нов-
ни штво се ба ви тр го ви ном сви ле, ме да, 
во ска и ву не. Зе мља је ван ред но плод на. 
Успе ва во ће ко је се са мо по же ле ти мо же, 
нај леп ши су ли мун и по мо ран џе. Ту се 
на ла зи и ста бло чем пре са, нај ве ће на све-
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ту. Ње го во ста бло има оп сег од 18 сто па, 
)34( гра не су ра ши ре не до 20 сто па, 
а око ње га сто ји још 12 дру гих ста ба ла 
чем пре са при лич не ве ли чи не, ме ђу тим, 
ов де ва здух ипак ни је нај здра ви ји.

Коп ном се про те же ве ли ка пла ни на 
Тер мо пи ли, чи ји се нај ви ши врх на зи ва 
Ка ли дро мус, на чи јем кра ју пре ма за па ду 
је дру го ви со ко бр до Оета. Пла ни на ко ја 
се са сто ји од оштрих вр хо ва, по вије них 
стр ми на и сте ња. Пре ко ње во ди узан 
пут, ко јим чо век мо ра да про ђе, ако хоће 
са мо ра да пу ту је у Те са ли ју. Таj кла нац се 
на зи ва Тер мо пи ли. То је ста ни ште топле 
во де ко ја је ту про на ђе на.

Три не мач ке ми ље од Ле пант ског 
за ли ва и 13 од Ко рин та на ла зи се град 
делфи. О ње му пи шу спи са те љи да ле жи 
на бр ду Пар на су пре ма ју гу и то на тлу 
од чвр стог ка ме на, окру же ног сте њем. 
На по ло ви ни бр да )35( или сте но-
ви тог ви са штр чи ве ли ка по ви је на сте-
на, а са ма ле за рав ни на њој у бр до во ди 
кри вуда ва пе ћи на. Ов де је по диг нут леп 
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храм у част бо га Апо ло на. Из по ме ну-
те пе ћи не стру ји свеж ва здух и ка да се 
њи ме на ди шу уна пред од ре ђе ни све ште-
ни ци и де ви це, он да пред ска зу ју раз не 
ства ри за ко је су упи та ни. Због то га на 
овом месту на ста је ве ли ки при лив зна ти-
жељ них људи и на тај на чин се са ку пља 
ве ли ко благо од че га и град има знат не 
ко ри сти.

Ка да је Ксеркс по бе дио Гр ке, хтео је 
да опљач ка овај храм, али су се стровалиле 
две огром не сте не и по би ле многе ње го-
ве љу де, та ко да су оста ли у стра ху по-
бегли.

Да ље у Ле пант ском за ли ву, 2 не мач-
ке ми ље од Ко рин та пре ма се ве ру ле жи 
град и твр ђа ва ме га ра. На ви со ком бр ду 
у плод ном пре де лу на ла зи се град – род-
но ме сто Еукли да. Да нас је ма ла варош 
на ста ње на са мо хри шћа ни ма. Ови због 
)36( че стих на па да гу са ра жи ве увек 
у ве ли ком стра ху и отуд њи хов муко-
трпан жи вот. Ба ве се по љо при вре дом, 
али су за пра во вр ло си ро ма шни.
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Да ље одав де, 7 не мач ких ми ља пре-
ма ис то ку и око 3 ми ље од мо ра и Са ла-
мин ског за ли ва, на ла зи се у све ту слав-
ни град и про вин ци ја ати на, глав ни град 
покра ји не Аха је. Да нас је на зи ва ју Се-
ти нес. Не ка да је на овом ме сту био сја-
јан, ве ли чан ствен град, цен тар чи та ве 
Грчке зе мље, мо ћан и на мо ру и на коп ну. 
Остварио је са сво јим рат ни ци ма не ве ро-
ват на де ла, али је на по кон ипак пропао. 
Пр ви пут га је са свим раз ру шио ри мља-
нин Су ла. За тим је имао раз ли чи те го-
спо да ре и на кра ју је пот пао под тур ску 
власт. Мех мед II га је оп се дао и осво јио 
го ди не 1455. го ди не.

Да нас је то ру жно ме сто са утвр ђе-
ним зам ком или ци та де лом ја ких зи до-
ва на стр мој сте ни. Чи тав град у оп се гу 
има 12.000 ко ра ча ја. )37( Има стал-
ну до бру по са ду. Ку ће су ло ше са гра ђе-
не. По сто је раз ли чи те цр кве у ко ји ма 
Гр ци ис по ве да ју сво ју ве ру. Град је при-
лич но на ста њен, бро ји око де вет хи ља-
да ста нов ни ка од ко јих три че твр ти не 
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припа да грч кој ре ли ги ји. Оста ли су Тур-
ци. Је вре ји та ко ђе сло бод но ис по ве да ју 
сво ју ве ру. Ина че, у гра ду се ту и та мо 
мо гу на ћи мно ге ста ре гра ђе ви не. Ту су 
и ле пе џа ми је или тур ске цр кве. И ка то-
лич ки хри шћа ни оба вља ју сво ју бож ју 
слу жбу, ка пу ци не ри, ре ци мо, у Де мо сте-
но вом све ти о ни ку. Тр го ви на ни је на ро-
чи то разви је на. Нај ви ше се тр гу је уљем, 
ко јим су бро до ви пре ко це ле го ди не на-
то ва рени. По ред то га углав ном се тр гу је 
ко жом, са пу ном и сви лом. Ра зних пре-
храм бе них про из во да има у ве ли ким 
коли чи на ма, а на ро чи то по вољ но мо же 
да се ку пи ри ба. Пи ћа су бла гог уку са, 
пра ве се од лич на ви на, ко ја, ме ђу тим, 
ми ри шу на ба чве од ило ва че, јер се Ати-
ња ни баве до ста грн ча ри јом. Зе мљом је 
до са да упра вљао па ша, а под њим су би-
ли разни слу жбе ни ци, )38( који су 
има ли до бре при хо де. Одне дав но гра-
дом и по кра ји ном упра вља ју Ве не цијан-
ци. Лу ка се зо ве Пор то Ле о не. На зив 
Ла вља лука до би ла је по фи гу ри ла ва од 
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мер мера ви си не 10 сто па, ко ја мо же да се 
ви ди на са мој оба ли. Да на шњи Гр ци лу-
ку зо ву Пор то Бра ко, Ци це рон и Стра-
бон на зи ва ли су је Пи ре ус Пор тус као и 
Атин ска лу ка. Она се на ла зи на се вер ној 
стра ни мор ског за ли ва.

Улаз у лу ку је вр ло узан, са мо две га-
ли је мо гу исто вре ме но кроз ње га да про-
ђу, али је за то уну тра шњи про стор вр ло 
ве ли к. Нај ве ћи про мет у овој лу ци има 
по себ на вр ста ко зје ву не. Још Те ми стокле 
је ову лу ку по ве зао са гра дом Ати ном. Ту 
мо гу да се за па зе још не ке ста ре зна ме ни те 
гра ђе ви не, ме ђу ко ји ма и храм у јон ском 
сти лу, ко ји су до са да Тур ци кори сти ли 
као ма га цин за ба рут. )39( И да нас 
је ору жар ни ца сме ште на у ста ру гра ђе-
ви ну дор ског сти ла. Оруж је је из ложе но 
и чу ва се као на ка квој пра вој изло жби. 
Ту је и Ми нер вин храм у дор ском сти лу, 
ко ји је не дав но Мех мед II хтео да пре тво-
ри у џа ми ју.

Де мо сте нов све ти о ник са да је дом 
ка пу ци не ра. Осмо у га о на мер мер на Ку ла 
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ве тро ва ра ђе на је по на цр ту Ан дро ни-
ка из Ки ра, а при ву кла је ве ли ку па жњу 
и чу ве ног ар хи тек те Ви тру ви ја. Те зе јев 
храм. Сре ди шно ме сто је ипак Аре о паг.

Гр ци се по оде ва њу раз ли ку ју од Ту-
ра ка, но се уску цр ну оде ћу.

Око 8 не мач ких ми ља од Ати не пре-
ма се ве ру у прав цу остр ва Еубе је сти же 
се до гра да под име ном те ба. Тур ци га 
зо ву Ти ва. Ра ни је је био от мен и сла ван 
град, ко ји је под сво јим во ђом Епа ми-
нондом оства рио ве ли ка де ла. Град ле жи 
на виси ни и об у хва та у оп се гу до бру не-
мач ку миљу, има 2 тур ске )40( џами-
је и мно го грч ких цр ка ва, а број ста нов-
ни ка се це ни на 4.000 ду ша.

те са ли ја. Ова ма ла по кра ји на на-
ла зи се из ме ђу Ма ке до ни је, Епи ра и Ати-
ке. На зва на је по ју нач ном мла ди ћу Те са-
лу. Окру же на је ви со ким бр ди ма и сте на-
ма, о ко ји ма пе сни ци пева ју да су их џи-
нови са ста вља ли и пре ко њих ју ри ша ли 
на небо.
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По кра ји ном су вла да ли ра зни тира-
ни од ко јих је по знат Јо ван од Фе ре. У по-
кра ји ни че сто мо же да се ви ди траг ве-
ли ког људ ског сто па ла, од обич них људи, 
траг ко ји ни је ни шта ма њи од тра го ва 
вели ких џи но ва ко ји су пре мно го вре ме-
на на ста њи ва ли овај крај. У зе мљи Теса-
ли ји је град Ла ри са, где је ро ђен слав ни 
ју нак Ахил.

ар ми ра је, ме ђу тим, по зна та и по 
свом епи ско пу Хе ли о до ри су, он је на пи-
сао по вест о лич но сти ма Те а ги не и Кар-
их ле је, ко ју су рђа во при хва ти ли оста-
ли епи ско пи. По том је ра ди је на пу стио 
епар хи ју не го што је хтео да се од рек не 
књи ге.

)41( Во ло. Град на гра ни ци 
те са лиј ске по кра ји не Маг не зи је, бли зу 
Е геј ског мо ра, код Во ло ског за ли ва. Ме-
сто и твр ђа ва Во ло, са ви со ким ста рин-
ским зи ди на ма има про стра ну и си гур-
ну лу ку. Ов де су Ту р ци за рат не по тре бе 
има ли ве ли ко скла ди ште дво пе ка и ре-
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зер ве бра шна са ку пље ног из обли жњих 
плод них про вин ци ја. Ка да је за то чуо 
ве не ци јан ски ге не рал Мо ро зи ни, по што 
је 1655. по ко рио Eгину, до нео је од лу ку 
да осво ји ово ме сто и по ру ши га, не би 
ли не при ја те љу ус кра тио мо гућ ност да 
своју вој ску снаб де ва из ових ре зер ви. 
Ка да је сти гао у овај крај и при бли жио се 
обали, а по што је ње гов пу ков ник Бри ти 
са де лом вој ске већ сту пио на коп но, он 
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је убр зао на пад на јед ној стра ни пе тар-
да ма, а на дру гој је већ по чео да на ба цу је 
ле стви це на град ске зи ди не. Ста нов ни ци 
су се да ли у бек ство. Па ша као ко ман дант 
и је дан ага, )42( ко ји су се прет ход-
но скло ни ли у осред ње утвр ђе ње, та ко ђе 
су се по том да ли у бек ство. Од лу чи ли су 
се на то кад су схва ти ли да су оста ли без 
мо гућ но сти да се од у пру. Из ло же ни тре-
нут ној опа сно сти, мо ра ли су да од сту пе. 
По што се ге не ра ло ва на ме ра за вр ши ла 
по бе до носно, Мо ро зи ни је на ре дио да се 
дво пек, ко ји је те жио пре ко 4 ми ли о на 
фун ти, са рат ном му ни ци јом и 27 то по ва, 
на то ва ри на бро до ве, а пре о ста ли ма га-
ци ни, ку ће и џа ми је спа ле. Кад је то учи-
нио, на ре дио је да се паљ бом из ве ли ких 
то по ва раз ру ше зи ди не твр ђа ве.

Са да сти же мо до високe пла ни не под 
име ном Олимп. О њој су пе сни ци мно го 
пи са ли. Три да на хо да је по треб но да се 
до ње стиг не од гра да Со лу на. Врх јој до-
се же обла ке о че му Со лон пи ше: „При ча 
се да на ње го вом вр ху не ма ни ве тра, ни 
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сне га, ни ки ше, а го ди на ма на ње го вом 
вр ху сто ји нео ште ћен храм )43( по-
све ћен Ју пи те ру.“ По не ки пи шу да је ова 
пла ни на ви со ка де сет коњ ских тр качких 
ста за и да да ле ко пре вази ла зи обла ке.

Со лун. Град Са ло ни ка или Са ло ни-
ки се на ла зи на се ве ру Со лун ског за ли ва 
на Егејском мо ру, око ше зде сет не мач-
ких ми ља уда љен од Ко рин та и отприли-
ке исто то ли ко од Кон стан ти но по ља. Од 
Вене ције је уда љен око 100 не мач ких ми-
ља глав ни град кра ље ви не Ма ке до није. 
Ра ни је вр ло мо ћан, да нас је још увек ве ли-
ки град, али под тур ском вла шћу. На ста-
њен је хришћа ни ма, Тур ци ма и Је вре ји-
ма. На мо ру има за мак и про стра ну лу ку. 
Пре ма за па ду је ве ли ка ре ка Вар дар. Ста-
рин ске зи ди не су уна о ко ло оја ча не мно-
гим ку ла ма. Оп сег гра да из но си не мач ку 
ми љу. За обез бе ђе ње гра да из гра ђе не су 
још 3 твр ђа ве од ко јих она нај ма ња има 
20 топо ва. Град се на ла зи не по сред но уз 
при ста ни ште за бро до ве, ма ло уда љен од 
град ских зи ди на. Дру ге две твр ђа ве се 
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на ла зе на иви ца ма зи ди на пре ма мо ру, 
од ко јих сва ка по се ду је 40 те шких то по-
ва. Са )44( стра не коп на на ла зи се и 
твр ђа ва ко ја са сво јих се дам ку ла под се-
ћа на ону у Кон стан ти но по љу. Она сто-
ји на уз ви ши ци и до ми ни ра це лим гра-
дом. Ис под ове твр ђа ве је мно штво ку-
ћа, које чи не за себ ну ве ли ку ва ро ши цу, 
окруже ну дру гим зи ди на ма и по ве за ну 
са остатком гра да. Гра ђа на има мно го, 
ку ће су углав ном у рав ни ци, и због мно-
штва Је вре ја су ве о ма те скоб не и на ла-
зе се у ма лим, пр ља вим ули ца ма. Ов де се 
произ во ди и тр гу је на ве ли ко сви лом, ву-
ном, сва ко ја ком вр стом ко жне ро бе, ба-
ру том, жи та ри ца ма, па му ком и гво жђем. 
Нај от ме ни јим слу жба ма упра вља ју Је-
вре ји. Ту спа да и про из вод ња плат на на-
ме ње на облаче њу ја ни чара. Овим про из-
во ђа чи ма Тур ци не опрашта ју да нак већ 
са мо до пу шта ју да мо гу да га на док на де 
из да ва њем хра не по са ди у твр ђа ва ма. У 
гра ду се мо же из бро ја ти 58 џа ми ја. Ту се 
на ла зи и цр ква по све ће на све том Ди ми-
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три ју, ко ја обу хва та тро брод ну осно ву 
и под у пр та је вр ло ле пим сту бо ви ма. У 
Со лу ну се нала зи и Цр ква све те Со фи је 
ко ју је по ди гао цар Ју сти ни јан. )45( 
Осим ових ту је и 30 дру гих грч ких цр ка-
ва и 36 ве ли ких си на го га, не ра чу на ју ћи 
оне ма ле. Вој ском упра вља по ста вље ни 
му ла, он је на Пор ти угле дан ми ни стар.

Ка да је 1180. го ди не Ан дро ник, Иса-
ков син, за по сео грч ки пре сто, ово ме сто је 
пре пу ште но Вилије му II, краљу Сицили-
је. Али, ка да је град по но во припао при-
род ним вла да ри ма, ви зан тијски цар Ма-
ној ло II Па ле о лог га је 1413. го ди не усту-
пио Ве не ци јан ској Репу бли ци да би оси-
гу рао ње ну на кло ност и по моћ. Али ни је 
про шло ни осам го ди на и Тур ци су осво-
ји ли Со лун. Њи хо вој по бе ди је припо-
мо гла уда ље ност глав ног гра да Ве не ци је, 
опа сна си ту а ци ја у са мој Ита ли ји, као и 
та да шње сла бо ста ње од бра не града.

Пет не мач ких ми ља од Со лу на према 
ју гу на ла зи се град Пе ла, род ни град Алек-
сан дра Ве ли ког. )46( Између ова два 
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гра да на ла зи се еде са, где је отац Алек-
сан дра Ве ли ког, Фи лип, имао резиден ци-
ју (у ко јој је био уби јен). Код овог гра да 
од и гра ла се ве ли ка бит ка у којој су Ка си-
је и Брут би ли по ра же ни. 

У бли зи ни се на ла зи ве ли ка пла ни на 
атос или Све та Го ра. Ов де се сву да задр-
жа ва мно штво грч ких ка лу ђе ра. На зи-
вају их ко ло је ри. Од њих у да на шње вре-
ме Тур ци узи ма ју да нак од 40.000 ре а ла. 
Ка жу да је ова пла ни на то ли ко ви со ка да 
ба ца сво ју сен ку чак до остр ва Лем нос, 
ко је је пре ко мо ра од Со лу на уда ље но 30 
не мач ких ми ља. Атос се мо же ви де ти и са 
бр да Иде, ко је се на ла зи не да ле ко од тро
је, што ле жи још 20 не мач ких ми ља пре-
ма ис то ку од по ме ну тог остр ва Лемнос. 
На вр ху Иде је то ли ко мир но и без ве тра, 
да се запи си на пе ску мо гу ви де ти још го-
ди на ма по сле свог на стан ка.

Ксеркс је про ко пао ка нал испред овог 
бр да та ко да га је одво јио од копна. За то је 
мо ре јед ном та ко по бе снело да је на том 
ме сту вој ска кра ља Да рија са 300 бродо ва 
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ужа сно на стра да ла: )47( 20.000 љу ди 
се по да ви ло, многи су нашли смрт до шав-
ши до оба ле, по што су их таласи ба ци ли 
на сте не, а и оне ко ји су жи ви сти гли до 
пла ни не, рас тргле су ди вље зве ри. ма ке
до ни ја. Ста ро краљевство, ра није на зи-
ва но Ема тија, по кра љу Амин ти. Нај пре 
је би ло ма њег оби ма, да би се за тим мно-
го стру ко увећа ло. Ма кедон ци су нај пре 
во ди ли бор бе са Или ри ма и Тра ча ни ма 
да би за тим осво ји ли чи та ву Грч ку зе мљу 
и Ка па до ки ју.

Град те ба је при хва тио кра ља Фи ли-
па за свог кне за, а он је ка сни је из дајом 
пре у зео власт и над Ати ном, за тим је узео 
и град Ла ри су, за по сео чи та ву Те са ли ју и 
кра љев ство Епир. Шта је све ње гов син 
Алек сан дар Ве ли ки, у окви ру са мо два-
на ест го ди на по сти гао, мо же се на ћи оп-
шир но на пи са но код Курти ја.

Го ре по ме ну та ве ли ка ре ка Ахи ос 
или Вар дар из ви ре 15 не мач ких ми ља 
од гра да Со лу на пре ма за па ду из је зе ра 
Вру ток.

91



)48(

Тиме завршавамо овај спис и 
најављујемо следећи о 

Пелопонезу или краљевини унутар 
копна Мореји.

Радозналом читаоцу свако добро!

К Р А Ј
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оБЈаШЊеЊа УЗ СТарИЈе 
геограФСКе НаЗИВе,

ПоЈМоВе И ИМеНа ЛИЧНоСТИ

ал ба гре ка (Al ba Gra e ca), је дан од на зи ва за Бе о-
град.

ал ба ни ја (Al ba nia, Al ba ni tia, Ar ba ni tia), за вре ме 
аустро-тур ских ра то ва 1683−1699 да на шња те ри-
то ри ја Ал ба ни је је би ла у са ста ву Тур ске и по де-
ље на на ви ше сан џа ка.

алек сан дар III Ве ли ки, ма ке дон ски краљ (336−323 
пре н. е.), син Фи ли па II и Олим пи ја де, ћер ке епир-
ског кра ља, Ари сто те лов уче ник. Осво јио ве ли ко 
Пер сиј ско цар ство и са вој ском сти гао до Ин ди је.

ал ми рос (Almyros), град у обла сти Маг не зи ја, по-
диг нут у бли зи ни ан тич ке лу ке Алос. 

амин та I, је дан од пр вих исто ри ји по зна тих ма-
ке дон ских кра ље ва, ко ји у вре ме грч ко-пер сиј ских 
ра то ва при зна је власт Пер си ја на ца.

ам фи са, управ но ме сто и глав ни град пре фек ту ре 
Фо ки да у цен трал ној Грч кој. Од XI II ве ка до 1833. 
на зив гра да је Са ло на. Ви зан тиј ски цар Ју сти ни јан 
530. го ди не осни ва епи ско пи ју са се ди штем у Ам-
фи си. По сле ус по ста вља ња Ла тин ског цар ства, на 
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ме сту раз ру ше ног гра да Кр ста ши по ди жу утвр-
ђење Са ло на. Тур ци осва ја ју чи та во под руч је 1394. 
го ди не.

ам фи са, ле ген ду о Ам фи си не по зна ти пи сац на ше 
књи ге пре но си до слов но из де се те књи ге Па у са-
ни је вог де ла Опис Хе ла де (38).

ана до ли ја, грч ки на зив за област у ју го за падној 
Ази ји ко ја од го ва ра азиј ском де лу да на шње Турске. 
На зив Ма ла Ази ја, уоби ча јен у срп ском је зи ку, по-
ти че од ла тин ског на зи ва Asia Mi nor. 

ан дре мон, мит ски осни вач грч ког гра да Ам фи се. 

ан дро ник I Ком нин, по след њи ви зан тиј ски цар 
из по ро ди це Ком ни на (1183−1185). Ро ђен је око 
1120. као син се ва сто кра то ра Иса ка, си на Алек-
сија I Ком ни на. За пам ћен по раз у зда ном жи во ту 
и суро вој вла да ви ни, гу би Со лун због не спрем но-
сти свог ро ђа ка, Да ви да Ком ни на за од бра ну од 
нор ман ског кра ља Си ци ли је Ви ли је ма II.

ан дро ник из Ки ра (An dro ni cus Cyrr he stes), ста-
рогрч ки астро ном, жи вео на пре ла зу из II у I век 
пре н. ере.

ан ти ох или ан ти о хус Со тер, исто ри ји не по знат 
краљ Ма ке до ни је. 

Ви ди: Брен, келт ски во ђа...

ан ти рио, гра дић и лу ка у под нож ју Пар на са, из ме-
ђу Ам фи се и Ле ва ди је. У ан тич ко вре ме Ar cho va.

ар го ли да, по кра ји на у се ве ро и сточ ном де лу Пе ло-
по не за.

аре а ни, исто ри ји не по знат на род, на се љен у Епи ру.

аре о паг, ве ће у ан тич кој Грч кој, на зва но по бр ду 
по све ће ном бо гу Аре су, на ко ме је за се да ло. Ово 
ве ће је над гле да ло све др жав не по сло ве и чу ва ло 
атин ске за ко не.

ар ми ра, ре ка на крај њем ју го за па ду да на шње Бу-
гар ске. На ње ним оба ла ма је про на ђе но ар хе о ло-
шко на ла зи ште, Ви ла Ар ми ра из I ве ка, ко ја све до-
чи о исто и ме ном на се љу из ан тич ког пе ри о да. У 
не по сред ној бли зи ни се на ла зи град Ивај лов град, 
ко ји се по ми ње као сре ди ште ви зан тиј ске епар хи-
је у IX и X ве ку. Ар ми ра се на ла зи у не ка да шњој 
Тра ки ји, а не у Те са ли ји.

ар та, град у се ве ро и сточ ном де лу Грч ке. По сле кр-
ста шке оку па ци је Ца ри гра да (1204) и ве ћег де ла 
Ви зан ти је, у Ар ти се ја вља са мо стал на власт, по-
зна та као Епир ска де спо то ви на. Пр ви вла дар је 
био Ми ха и ло I Ан ђео. Пред крај XI II ве ка по но-
во ула зи у са став Ви зан ти је. Из ви зан тиј ског пе-
рио да су са чу ва ни мно ги спо ме ни ци. У XVI II ве ку 
гра дом су вла да ли Мле ча ни (1717−1797), а по том 
Тур ци.
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ар хи пе ла го (Ar chi pe la gue), ита ли јан ски и шпан-
ски на зив за Егеј ско мо ре.

ати на, глав ни град Грч ке, у ан тич ко вре ме град-
др жа ва. Тур ци су је осво ји ли 1458. го ди не.

атос, пла ни на и по лу о стр во на нај и сточ ни јем од 
три „пр ста“ по лу о стр ва Хал ки ди ки на се ве ру Грч-
ке. Се ди ште је два де сет пра во слав них ма на сти ра 
и са мо је мо на си ма до зво ље но да жи ве на по лу-
остр ву Све та го ра (Ha gion Oros). Ви си на пла ни не 
Атос је 2.033 ме тра.

ауг збург (нем. Aug sburg), град на ју го за па ду Немач-
ке. Да на шњи на зив по ти че од име на рим ског на-
се ља Augu sta Vin de li co rum. Сло бо дан цар ски град 
по ста је 1276. го ди не и, за хва љу ју ћи по вољ ном по-
ло жа ју на тр го вин ским пу те ви ма пре ма Ита ли ји, 
по ста је цен тар обла сти. Пра ва ре ли гиј ских мањи-
на у цар ским гра до ви ма су би ла за шти ће на од 
сре ди не XVI ве ка, али Едикт о ре сти ту ци ји ца ра 
Фер ди нан да II Хаб збур шког (1629) град ску власт 
усту па ис кљу чи во ка то ли ци ма. Ово ста ње је тра-
ја ло три го ди не, до тре нут ка ка да је швед ски краљ 
Гу став Адолф за у зео Ауг збург без от по ра. Ка то-
лич ка ар ми ја по том оп се да град (1634−35), при 
чему хи ља де љу ди уми ре од гла ди и хлад но ће. Ови 
тра гич ни вер ски су ко би ме ђу хри шћа ни ма бит но 
су до прине ли сма ње њу зна ча ја Ауг збур га као тр-
го вач ког цен тра. 

За на ше зе мље је ва жна чи ње ни ца да је упра во 
из овог гра да за по тре бе ве ли ке ауг збур шке трго-
вач ке ку ће Фу гер по шао агент Ханс Дерн швам са 
за дат ком да про у чи и опи ше при вред не при ли ке у 
Тур ској (1555). У Ауг збур гу је 1690. го ди не штам-
па на и на ша књи га, је дан од рет ких „во ди ча“ кроз 
зе мље на се ље не пра во слав ним на ро ди ма.

аулон, ан тич ки на зив за Ва ло ну.

аустротур ски ра то ви. По свом ка рак те ру се мо гу 
гру пи са ти у три раз до бља: вре ме тур ске над мо ћи, 
ка да је Су леј ман II Ве ли чан стве ни у че ти ри на вра-
та на па дао Аустри ју (1529−1566) и осво јио ве ћи 
део Ма ђар ске и Сла во ни је; до ба сла бље ња Тур-
ске вој не силе (1567−1683), ка да је ње на пре власт 
сузби је на у ра то ви ма 1593−1606 и 1663−1664 и ко-
нач но, пе ри од по сле тур ског по ра за код Бе ча 1683. 
го ди не, ка да је у ра то ви ма 1683−1699. Тур ска би-
ла при ну ђе на да се по ву че из Ма ђар ске, Тран сил-
ва ни је, Хр ват ске, Сла во ни је и Дал ма ци је. Про цес 
опа да ња тур ске им пе ри је на ста вља се и у ка снијим 
ра то ви ма 1716−1718; 1737−1739. и 1788−1791, ко је 
је Аустри ја во ди ла у са ве зу са Мле тач ком Ре пу бли-
ком, осно сно Ру си јом. Би ланс сто три годи не ду ге 
рат не исто ри је (1688−1791) за Бе о град ће зна чи-
ти шест пре ла за ка из ру ке у ру ку. У том пе ри о ду, 
Аустри ја ће под сти ца ти устан ке Ср ба и ко ри сти-
ти их за сво је рат не ци ље ве, обе ћа ва ју ћи им бо љи 
жи вот у за јед ни ци европ ских на ро да. У тре ну ци-
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ма по вла че ња из Ср би је, пре пу шта ла је ста нов ни-
штво су ро вим тур ским од ма зда ма (1690. Ве ли ка 
се о ба Ср ба, 1739. Бе о град ски мир и 1791. Сви штов
ски мир).

аха ја (Ac ha ia), област на се ве ро за па ду Пе ло по не-
за. У рим ско до ба на зив за чи та ву Грч ку као рим-
ску про вин ци ју. 

ахе ронт, ре ка у Грч кој, ули ва се у Јон ско мо ре. У 
грч кој ми то ло ги ји, јед на од се дам ре ка под зем ног 
све та.

ахил, пре ма грч кој ми то ло ги ји син кра ља Пе ле ја и 
бо ги ње Те ти де, ју нак Хо ме ро ве Или ја де.

ахи ос, ан тич ки на зив за ре ку Вар дар.

Ба ја зит I, тур ски сул тан (1389−1403). Пре сто пре-
у зи ма по сле по ги би је свог оца Му ра та I на Ко со-
ву по љу. По ко рио је Бу гар ску и Те са ли ју, код Ни-
копо ља по ра зио за пад но е вроп ске ви те зо ве под 
вођ ством кра ља Жиг мун да (ви ди ни ко по ље). 

Бе глер бег, вр хов ни вој ни и ци вил ни за по вед ник 
ве ће обла сти или по кра ји не ко ја се са сто ја ла од 
ви ше сан џа ка. Па ша ви шег ран га. 

Бе о град, оп са де гра да 1440, 1521. и 1688. го ди не. 
Му рат II, тур ски сул тан (1421−1444 и 

1446−1451), оп се дао је не у спе шно Бе о град 1440. 
а не 1443. го ди не. 
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У Днев ни ку сул та но вог по хо да на Бе о град 1521. 
го ди не и за „пре бе ге“ и за ко ман дан те Бе огра да 
увек се ко ри сти на зив „не вер ник“, та ко да се из 
те зва нич не хро ни ке не мо же за кљу чи ти да ли су 
издај ни ци би ли Угри или Ср би. Угар ски из вешта-
ји пре да ју Бе о гра да увек ве зу ју за „ши зма ти ке“ 
Ср бе и за њих има ју са мо ре чи пре зи ра, док су 
они са ми, тј. Угри, не у стра ши ви и до след ни бра-
ни о ци Твр ђа ве. У ствар но сти, угар ски краљ је за 
ис ход до га ђа ја кри вио бе о град ског ба на Фе рен ца 
Хе дер ва ри ја, ко ји је у пре суд ном тре нут ку, због 
не ис пла ће них ра чу на око из др жа ва ња по са де, на-
пу стио град. Ср би из Бе о гра да су по сле пре да је 
гра да де пор то ва ни у Тур ску, а угар ски бра ни о ци 
су пу ште ни ку ћа ма.

По сле ни за по ра за у Аустро-тур ском рату 
(1683−99), део тур ске вој ске се пре ба цио 1688. 
годи не на де сну стра ну оба ле Са ве и Ду на ва. Је-
ген Осман-па ша се бе про гла ша ва за вој ног за по-
вед ни ка, зба цив ши Ха сан-па шу. Аустриј ска вој ска 
под ко ман дом ба вар ског из бор ног кне за Мак-
сими ја на II Ема ну е ла сти же у Зе мун 6. ав гу ста. Већ 
сле де ће но ћи срп ски шај ка ши су пре ба ци ли две 
хи ља де вој ни ка на де сну оба лу Са ве код Остру-
жни це, фор ми ран је ужи мо сто бран, ко ји је два 
пу та на пад нут 8. ав гу ста, али аустриј ска вој ска са 
стал ним по ја ча њи ма успе ва да га од бра ни. Је ген-
па ша се по вла чи у Сме де ре во, по што је прет ход но 
опљач као хришћанско становништво и спа лио бе-

о град ски до њи град. Бе о град ска твр ђа ва је оп сед-
ну та 11. ав гу ста са ју жне стра не. Мост код Остру-
жни це је ски нут и по ста вљен пре ко Аде Ци ган ли-
је, а 22/23. ав гу ста је из гра ђен и мост пре ко Ду на ва. 
На па ди на твр ђа ву по ја ча ли су се од 28. ав гу ста и 
те кли су у пет ју ри шних ко ло на. Нај ја чи на пад се 
од и грао 6. сеп тем бра, ра ње ни су Мак си ми ли јан II 
Ема ну ел и принц Еуген Са вој ски, али је Бе о град 
осво јен и поново опљачкан, овога пута настрадале 
су турске породице.
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Бе о ти ја, по кра ји на у сред њој Грч кој, у ан тич ко до-
ба са вез бе от ских гра до ва Пла те је, Ор хо ме на, Та-
на гре и Те бе има ва жну исто риј ску уло гу. 

Би ти ни ја, ан тич ка област у се ве ро за пад ном де лу 
Ма ле Ази је.

Брен, келт ски во ђа, из вр шио са мо у би ство по сле 
не у спе ле оп са де Дел фа у III ве ку пре н. е. По беда ма 
над Тра ча ни ма и Три ба ли ма, Кел ти се ши ре ка ју гу 
Бал кан ског по лу о стр ва. Дар дан ци по ку ша ва ју да 
на ђу са ве зни ка у ма ке дон ском вла да ру, ме ђу тим, 
Пто ло меј Ке ра ун (син еги пат ског кра ља Пто ло-
ме ја I Со те ра), ко ји је уби ством свог прет ход ника 
упра во сту пио на ма ке дон ски пре сто, пре зри во 
од би ја њи хо ву по ну ду, да би убр зо и сам по ги нуо 
279. го ди не у си ло ви том су ко бу са Кел ти ма ко ји ће 
пре га зи ти Ма ке до ни ју и за у ста ви ти се тек у сред-
њој Грч кој.

Опи са но лу кав ство (исто ри ји не по зна тог) 
ма ке дон ског кра ља Ан ти о ху са Со те ра не од го вара 
чи ње ни ца ма. Та ко ђе, ка да по ми ње зе мље ко је је 
Брен по ко рио, аутор на ше књи ге на по ре до по ми-
ње рим ске про вин ци је и са вре ме не др жа ве – као 
да су по сто ја ле исто вре ме но: Или ри ју, Па но ни ју, 
Хр ват ску, Аустри ју и Ма ђар ску. „Опу сто ше не ис-
по снич ке ће ли је Тер мо пи ла“ та ко ђе не по сто је 
(ве ро ват но се ми сли на Ме те о ре).

Брут, мар ко Ју ни је Брут (Mar cus Iuni us Bru tus), 
рим ски вој ско во ђа. Упр кос Це за ро вој на кло но сти, 
ко ји га је те ста мен том на зна чио за свог на след-
ника, уче ство вао је у ње го вом уби ству бра не ћи 
сво ја ре пу бли кан ска уве ре ња. 

Бу два (Bu tua), град и лу ка Цр но гор ског при мор-
ја. По ло ви ном IV ве ка пре Хри ста се по ми ње као 
на се ље у ко ме жи ве грч ки ко ло ни сти. У са ста ву је 
Рим ске им пе ри је од 168. го ди не пре Хри ста, доц-
ни је лу ка Ви зан ти је, за тим срп ске др жа ве, па по сед 
зет ских и бо сан ских ве ли ка ша. У вре ме из да ва ња 
на ше књи ге, под вла шћу Мле тач ке Ре пу бли ке.

Бу трин то (Bu tro tum), град у Епи ру.

Ва ло на (Aulon), град и лу ка у ју жној Ал ба ни ји. Под 
ан тич ким име ном Аулон, пр ви је по ми ње Пто ло-
меј. По сле по де ле рим ског цар ства при па да ви зан-
тиј ској те ми Драч, кра ће вре ме је у са ста ву Епир-
ске де спо то ви не и не ма њић ке Ср би је, а од 1417. до 
1912. го ди не је тур ска лу ка.

Вар дар, ан тич ки на зив Ахи ос. Из ви ре из ја ког кра-
шког вре ла Вру ток, ис под ју жних огра на ка Шар-
пла ни не, ути че у Егеј ско мо ре око два де сет осам 
ки ло ме та ра од Со лу на. 

Ве не ци јан ска ре пу бли ка
Ви ди: мле тач ка ре пу бли ка
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Ве не ци јан ски за лив, на зив за Ја дран ско мо ре.

Ве не ци јан скотур ски ра то ви
Ви ди: мле тач котур ски ра то ви

Ви дин (Du no ni ja, Bo no nia), град у Бу гар ској, на-
стао као келт ско на се ље Du no ni ja, по том рим ско 
утврђе ње Bo no nia. За Ви дин су во ди ли бор бе Бу-
гари, Ви зан тин ци, Ма ђа ри и Ср би. У XI II и XIV 
ве ку пре сто ни ца је Ви дин ске Бу гар ске. Од кне за 
Ши шма на осво јио га је срп ски краљ Ми лу тин 
1286. го ди не. Ма ђар ски ва зал Иван Стра ци мир 
је 1371. у Ви ди ну фор ми рао са мо стал ну бу гар ску 
фе у далну др жа ву. Тур ци су за у зе ли град 1396. и 
фор ми ра ли сан џак, ко ји је по стао њи хо ва по ла зна 
ба за за упаде у Ср би ју, Вла шку и Угар ску. 

Ви зан ти ја, Ви зан тиј ско цар ство, на ста ло по ме-
ра њем те жи шта Рим ске им пе ри је на Ис ток, спа ја-
њем хе ле ни стич ке кул ту ре и хри шћан ске ре ли ги је 
са рим ском др жав ном фор мом. На зив Ви зан ти ја 
по ти че из доц ни јег вре ме на (из 1557. го ди не), сами 
„Ви зан тин ци“ га ни су по зна ва ли, се бе су на зи ва ли 
Ри мља ни ма-Ро ме ји ма, а сво ју зе мљу Рим ско цар-
ство (Va si le ia Ro ma ion). Вре ме ном, у кул ту ри и је-
зи ку се све ви ше ис по ља ва хе ле ни за ци ја.

Ви ли јам II Си ци ли јан ски, краљ нор ман ске ди на-
сти је Отвил (1166−1189) ко ја је у XII ве ку вла да ла 
кра љев ством ује ди ње ње не Си ци ли је, Мал те и Ју-
жне Ита ли је. 

Ви тру ви је, мар ко Ви тру ви је По лио (Mar cus Vi-
tru vi us Pol lio), рим ски пи сац, ар хи тек та и ин же-
њер, жи вео у I ве ку пре н. е. Аутор ар хи тек тон ског 
де ла: Де сет књига о ар хи тек ту ри.

Вла ди слав I Је ге ло нац, пољ ски (1434) и угар ски 
краљ (1440−1444). За ла га њем Јан ка Ху ња ди ја, кар-
ди на ла Ће за ри ни ја и де спо та Ђур ђа Бран ко ви ћа 
Са бор у Бу ди му до но си од лу ку о кр ста шком војном 
по хо ду на Тур ску. Кр ста шка вој ска се 3. но вем бра 
1443. го ди не код Алек син ца су ко би ла са Осман-
ли ја ма и по ту кла ру ме лиј ског бе глер бе га Ка си ма, 
а по том, без ве ћег от по ра, пре ко Ни ша и Пи ро та 
сти гла до Со фи је и за у зе ла је на пу ту за Је дре не.

Вла ди слав II Је ге ло нац, че шки (1471) и угар ски 
краљ (1490−1516).

Во ло или Во лос, град и лу ка у сре ди шњем де лу Грч ке. 

Вру ток, ја ко кра шко вре ло ис под ју жних огра на ка 
Шар-пла ни не из ко га из ви ре ре ка Вар дар (ан тич-
ки на зив Ахи ос). 

га ли, пле ме келт ског по ре кла. О њи хо вом по хо ду 
на Дел фе ви ди: Брен, гал ски во ђа...

га ла ти ја, област у сре ди шњој Ана до ли ји (Ма ла 
Ази ја), на зва на по келт ском на ро ду Га ли ма, ко ји 
су је на се ли ли по сле по ра за код Дел фа у III ве ку 
пре н. е. 
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гри хи швај сен бург (Gri ec his hwe is sen burg), не мач-
ки на зив за Бе о град.

грч ка зе мља, Гре ци ја, пре ла зак у „грч ку зе мљу“  
(... in ter ra di ti o nis Gre co rum). За европ ске хо до ча-
сни ке сред њег ве ка, ула зак у ви зан тиј ски Бе о град 
зна чио је пре лаз у „је дан дру ги свет“. (Ј. Ка лић: 
Европ ски пу то пи сци о Бе о гра ду. У: Збор ник ра до ва: 
Бе оград у де ли ма стра них пу то пи са ца, стр. 11). За 
пи сца на ше књи жи це тер мин Грч ка зе мља је уни-
вер за лан, од но си се и на ан тич ку Грч ку, али и на 
ви зан тиј ске зе мље. У вре ме ка да је ова књи га об ја-
вље на, 1690. го ди не, опи си ва ни гра до ви и пре де ли 
при па да ли су на из ме нич но Тур ској, Аустри ји или 
Мле тач кој Ре пу бли ци.

грч ка ре ли ги ја. Пра во сла вље, сло вен ски пре вод 
грч ке ре чи ор то док си ја. Фор ми ра се у ис точ ном 
де лу Рим ског цар ства, где оста је зва нич на ре лиги ја 
до про па сти Ви зан ти је, ка да док три ну ви зантиј ске 
(ва се љен ске) цр кве на сле ђу је грч ка цр ква. Пра во-
сла вље, по ред грч ких об у хва та и сло вен ске и арап-
ске обла сти и ка рак те ри стич но је по де центра ли-
зо ва ној ор га ни за ци ји, са па три јар си ма ауто ке фал-
них цр ка ва на че лу сва ке не за ви сне цр кве не за јед-
ни це. По сле про ме не де ло ва сим во ла ве ре запад-
ног де ла цр кве до шло је до рас ко ла за пад но рим ске 
и ис точ но рим ске цр кве 1054. го ди не. 

грч ки цар, ви зан тиј ски цар.

грч ко цар ство
Ви ди: Ви зан ти ја.

да ри је, на зван Ве ли ки, пер сиј ски краљ (522−485. 
го ди на пре н. е.). Пред у зео је два по хо да на Грч ку, 
492. и 490. го ди не пре н. е.

дел фи (Delp hoi), ар хе о ло шки ло ка ли тет и град у 
са вре ме ној Грч кој, на па ди на ма пла ни не Пар нас. 
У ан тич ко вре ме храм по све ћен бо гу Апо ло ну, чу-
вено про ро чи ште.

де мо стен (IV век пре н. е), ис так ну ти атин ски др-
жав ник и го вор ник.

дра го ни, по себ на вр ста ко њи це.
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драч, град и лу ка у Ал ба ни ји. Осно ва ли су га Грци 
са Кр фа и Ко рин та и на зва ли Епи дам нос. У трећем 
ве ку пре Хри ста име лу ке је про ме ње но у Dyrr hac-
hion. Од 229. го ди не пре Хри ста Драч је рим ска лу-
ка, из ко је по ла зи Via Eg na tia – вој ни пут за Со лун 
и Ис ток. Под Ви зан ти јом је од VII ве ка, у XI II и 
XIV ве ку лу ком вла да ју Мле ча ни, епир ски де спо-
ти, на пуљ ски и срп ски вла да ри. Од 1501. до 1912. је 
тур ска лу ка.

дрим ски за лив (Gol fo de Lo drin) на Ја дран ском 
мо ру, ушће ре ке Дрим у Ал ба ни ји.

до лог нио (Дул циг но, Ул ци нум)
Ви ди: Ул цињ

еги на, остр во у бли зи ни Ати не, у сре ди шњем де лу 
Са рон ског за ли ва, ко ји се по њој зо ве и Егин ски 
за лив.

еде са или Во ден, Глав ни град пре фек ту ре Пе ла у 
Грч кој. У овом ме сту је 336. го ди не пре н. е. уби јен 
Фи лип II, краљ Ма ке до ни је, на свад би сво је ћер ке.

ема тиа (Emat hia), пр во по зна то ан тич ко име Ма-
ке до ни је.

епа ми нон да (Epa mi non das), око 418−362 год. пре 
н. е., те бан ски др жав ник и вој ско во ђа. По што 
Спар та ни је при зна ла пре власт Те бе над Бе о ти јом, 
по ра зио Спар тан це код Ле ук тре 371. год. пре н. е.

епир (Еpeiros, Ape i ros), ста ри ји на зи ви Мо ло си ја 
(Mo los sia), по том Кха о ни ја (Cha o nia), пла нин ска 
област у ју го за пад ном де лу Бал кан ског по лу остр-
ва и при о бал ном по ја су Јон ског и Ја дран ског мора, 
да нас об у хва та се ве ро за пад Грч ке и крај њи ју жни 
део Ал ба ни је. Че тр на ест епир ских пле ме на је ује-
ди нио краљ Та рипс у V ве ку пре н. е.

Про ши рив ши власт и на су сед не обла сти, 
епир ски краљ Пир пре ла зи у осва јач ке по хо де и 
у Ита ли ју (ви ди Пир). Ка да је по ги нуо, гра ни це 
Епи ра су об у хва та ле ве ћи део Грч ке и Ма ке до није. 
У Рим ско-ма ке дон ским ра то ви ма Епир је стал но 
ме њао стра ну, због че га их Ри мља ни су рово ка-
жња ва ју, пу сто ше Епир и де пор ту ју 150.000 ње-
гових жи те ља. Под Рим ском вла шћу је од 146. 
го ди не пре пре н. е., а по де лом цар ства при па да 
Ви зан тији. По сле кр ста шке оку па ци је Ца ри гра да 
по ста је цен тар Епир ске де спо то ви не. 

епи ро ти, из ве де ни ца за на род на се љен у Епи ру. 

ер дељ (Тран сил ва ни ја), исто риј ска област у Руму-
ни ји. Ка да је кра јем VI II ве ка сру ше на авар ска др-
жа ва, Тран сил ва ни ја је на крат ко пот па ла под бу-
гар ску власт, а он да под угар ску, у чи јим оквири-
ма је има ла из ве стан сте пен ауто но ми је. По сле 
по ра за Угар ске у Мо хач кој би ци (1526) вој во да 
Иван За по ља је тра жио тур ску за шти ту да би се 
одр жао. За вре ме ње го вог си на, Ива на Жиг мун-
да (1540−1571), Тран сил ва ни ја се осло ба ђа тур-
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ског про тек то ра та и по ста је не за ви сна кне же ви на 
под за шти том Хаб збур го ва ца. Из ра зи то про те-
стантска зе мља, под Хаб збур гов ци ма се на шла на 
уда ру сна жне ка то лич ке про ти вре фор ма ци је (два 
ве ли ка устан ка 1604−1606 и 1619). За вре ме вој-
воде Ми ха е ла I Апа фи ја (1661−1690) Тран сил ва-
ни ја је опет под сна жним ути ца јем Тур ске. По сле 
но вих аустриј ских осва ја ња 1691. по ста је крун ска 
зе мља Хаб збур го ва ца. 

ето ли ја, ан тич ка др жа ва.

еубе ја (мле тач ки на зив: Ne gro Pon te), остр во у 
Егеј ском мо ру.

еуклид из ме га ре, око 450−380. пре н. е., грч ки фи-
ло зоф, Со кра тов уче ник, осно вач ме гар ске со крат-
ске шко ле.

Жиг мунд Лук сем бер шки, угар ски краљ (1387−1437). 
На че лу кр ста шке вој ске 1396. го ди не по ту чен у 
би ци код Ни ко по ља, не да ле ко од ушћа ре ке Осе-
ме у Ду нав. По бе дом на Ко со ву (1389) сул тан Ба-
ја зит I за по чи ње свој по ход на Бу гар ску (1393), 
Вла шку (1394), пре ти Угар ској, угро жа ва Ца ри-
град. Византиј ски цар Ма ној ло II Па ле о лог мо ли 
за по моћ угар ског кра ља Жиг мун да и дру ге хри-
шћан ске вла да ре. Па па Бо ни фа ци је IX на ре ђује 
про повед за кр ста шки по ход. Ода зи ва се и зна тан 
број фран цу ских ви те зо ва, на ро чи то из Бур гун-

ди је, под мла дим си ном вој во де Бур гунд ског – Јо-
ва ном, гро фом од Не вер са, као и до ста не мач ких 
фе у дал них кне зо ва, не што пољ ског плем ства и де-
лом Че ха, Ита ли ја на, па чак и Ен гле за. Укуп но око 
де сет хи ља да ко ња ни ка Ду на вом се спу шта до Ви-
ди на. За по се да ју тур ску твр ђа ву Ве ли ки Ни ко пољ, 
али се уско ро на ла зе оп ко ље ни Ба ја зи то вим тру-
па ма. Је ди ни из лаз је био бр зи, за јед нич ки на пад 
на сул та но ву вој ску, али на рат ном са ве ту охо ли 
францу ски пле ми ћи ни су при хва ти ли тај Жиг мун-
дов пред лог, же ле ћи за се бе част за по чи ња ња бо ја. 
По ту че ни у прет ход ни ци, до при не ли су ко нач ном 
по ра зу. Сул тан је за др жао нај бо гати је за ро бље ни-
ке тра же ћи за њих ве ли ки от куп. Јо ван од Не вер са 
и још не ко ли ко пле ми ћа ус пе ло је да са ку пи но вац 
за сво ју сло бо ду. Угар ски краљ Жиг мунд успе ва 
да утек не Ду на вом, ода кле га је мле тач ка фло та, 
пре ко Ца ри гра да од ве зла у Дал ма ци ју, па се пре ко 
Ду бров ни ка и Спли та вра тио у Угар ску.

За кин тос, остр во у Јон ском мо ру.

ида, пла ни на из над Тро је.

или ри ја, Па но ни ја, Хр ват ска, аустри ја и ма ђар
ска... ге о граф ске обла сти и др жав не це ли не наста-
ја ле у раз ли чи тим вре мен ским пе ри о ди ма и епо-
ха ма. Пи сац их на во ди као да су исто вре ме но по-
сто ја ле у вре ме келт ског про до ра ка Дел фи ма у III 
ве ку пре н. е.
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ита ли јан ска (ве не ци јан ска) ми ља, 1.738 ме та ра

Ја ни ча ри, ста ја ћа пе ша ди ја Ту ра ка Осман ли ја. 
Фор ми ра на је у XIV ве ку, ре гру то ва њем по ори ги-
нал ном си сте му за ко ји не ма при ме ра у исто ри ји. 
Осман лиј ска власт оти ма ла је де ча ке пот чи ње них 
хри шћан ских на ро да, пре во ди ла их у ислам. Ка да 
би до зре ли и пот пу но се аси ми ло ва ли, од ла зи ли 
су у ка сар не и постајали војници.

Јан ко (Ја нош) Ху ња ди, ер дељ ски пле мић, гу вернер 
Угар ске (1446–1452). Бра ни тељ Бе о гра да 1456. го-
ди не. У срп ским на род ним пе сма ма по знат као 
Си би ња нин Јан ко.

Ја њи на (Ioan ni na), град у се ве ро за пад ној Грч кој, 
глав ни град Епи ра. Пр ви пут се по ми ње у сред њем 
ве ку, од 879. под са да шњим име ном (на зва на по 
за штит ни ку гра да, св. Јо ва ну, грч. Ја ни). Се ди ште 
епи ско пи је до оп са де Нор ма на из ју жне Итали је, 
пр ва пре сто ни ца Епир ске де спо то ви не. Српски 
цар Ду шан за у зи ма Ја њи ну 1345, али је Тур ци 
осва ја ју 1431. го ди не.

Је дре не
Ви ди: Ха дри ја но по лис

Јо ван II Жиг мунд, од 1541. го ди не вла дар Тран-
сил ва ни је (Ер де ља) и ис точ ног де ла Ма ђар ске 
(1556−1571). Од 1556. Тран сил ва ни ја је тур ска ва-
зал на кне же ви на. 

Ју сти ни јан I (Fla vi us Pe trus Sab ba ti us Iusti ni a nus), 
ви зан тиј ски цар (527−565), из вр шио ко ди фи ка ци-
ју рим ског пра ва 533. го ди не.

Ка па до ки ја, област у Ма лој Ази ји, у да на шњој 
Тур ској.

Ка при ца, ру ка вац ре ке Тун џе. 

Ка пу ци не ри, при пад ни ци ка то лич ког фра ње вач-
ког ре да.

Кар теч, то пов ско зр но на пу ње но ко ма ди ћи ма гво-
жђа.
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Ка си је, гај Ка си је Лон гин (Ga i us Cas si us Lon gi nus), 
рим ски ре пу бли ка нац, је дан од атен та то ра на Це-
за ра (Ga i us Iuli us Ca e sar) 44. го ди не пре н. е.

Ка си о пе (Cas si o pe), град у Епи ру.

Ке ра у ни ја, Ке ра у ни (Ce ra u nia si ve Ce ra u nii, ал бан. 
Çikës), пла ни не у гра ни ца ма Епи ра ко је се про те-
жу до мо ра, до ли ни је где се до ди ру ју Јон ско и Ја-
дран ско мо ре. Акро кер ван ске пла ни не.

Ке фа ло ни ја, остр во у Јон ском мо ру.

Ки њи жи, Па вле, угар ски за по вед ник угар ске твр-
ђа ве Те ми швар. По сле по ра за на Кр бав ском по љу 
(1493) би ло је ја сно да угар ска од бра на од Ту рака 
ни је до бро ор га ни зо ва на: кра ље ви про тив ни ци 
отво ре но су исту па ли, сул та ну су упу ће ни пред-
ло зи за скла па ње ми ра.

Исто вре ме но, за по вед ник Те ми шва ра, Па вле 
Ки њи жи успе шно је на пао Сме де ре во и на вре-
ме се по ву као пред од ма здом Али-бе га. Кра јем 
фебруа ра са знао је за за ве ру у Бе о гра ду и по ку шај 
да се град пре да не при ја те љу. Већ од ра ни је по-
знат као не ми ло ср дан и окру тан вој ник, Ки њи жи 
је су ро во ка знио за ве ре ни ке, му чио их гла ђу и на 
кра ју на те рао да јед ни дру ге је ду. И сле де ће, 1494. 
го дине, Па вле Ки њи жи успе ва да од би је Тур ке са 
бе де ма Бе о гра да.

Кнез из бор ник, члан из бор ног те ла – елек то ра та, 
ко је је има ло за да так да би ра ца ре ве Све тог рим-
ског цар ства.

Ко ло је ри (Co lo je ri), ла тин ски на зив за мо на хе са 
Све те го ре.

Кон стан ти но пољ, Ца ри град, по том Ис танбул. 
Престо ни ца пр вог хри шћан ског рим ског цара Кон-
стан ти на Ве ли ког, Но ви Рим или Константинопољ, 
све ча но је осве ће на и отво ре на 330. го ди не. Рим-
ска им пе ри ја се убр зо, 395. го ди не, по де ли ла на 
западну ла тин ску и ис точ ну грч ку по ло ви ну. За-
пад на по ло ви на, за јед но са Ри мом пот па да под 
Гер ма не 476. го ди не, а Кон стан ти но пољ, доц ни је 
на зван и Ца ри град, оста је пре сто ни ца ис точ ног 
цар ства. Кр ста ши и Мле ци осва ја ју и пљач ка ју ве-
ко ви ма нео сво ји ви град 1204. го ди не, уни шта ва ју-
ћи ње го ве ин сти ту ци је и раз но се ћи ма те ри јал не 
те ко ви не Ви зан тиј ског (Ро меј ског) цар ства ши ром 
за пад не Евро пе. Град се ни ка да ни је опо ра вио од 
овог ра за ра ња, ни ти је до се гао не ка да шњу ве ли-
чи ну. Мех мед II Осва јач га за у зи ма 1453. го ди не и 
он по ста је тур ска пре сто ни ца – Ис тан бул.

Коњ ска тр кач ка ста за, ме ра за ду жи ну рав на ста-
ро грч кој ме ри ста ди он, ко ја је из но си ла 185,5 ме-
тра. Пре ма ле ген ди, пла ни на Олимп је ви со ка де-
сет коњ ских тр ка ћих ста за. Доц ни јим ме ре њи ма је 
утвр ђе на ви си на Олим па – 2.918 ме та ра.
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Ко па и да, са да ису ше но је зе ро у Бе о ти ји у Грч кој.

Ко ринт, лу ка и град на Ко ринт ској пре вла ци.

Ко ринт ски за лив (Si nus Co rint hi a cus), у сред њем 
ве ку по знат и као Ле пант ски за лив.

Кро ја, град у се вер ној Ал ба ни ји. По ми ње се као 
би скуп ско се ди ште у IX ве ку. Град је био под Ви-
зан ти јом до 1190. го ди не ка да је у ње му осно ва на 
пр ва фе у дал на др жа ва на те ри то ри ји Ал ба ни је ко-
ја 1216. па да под власт Епир ског (Ла тин ског) кра-
љев ства, по том бу гар ске др жа ве и де сет го ди на 
доц ни је по но во под Епир. Кра јем XI II ве ка при-
па да ла је Кар лу Ан жуј ском ко ји је утвр дио зи ди-
не. У ма ју 1450. сул тан Му рат II кре ће на ал бан ску 
вој ску, ко ју од 1444. го ди не пред во ди Скен дер бег. 
По сле че тво ро ме сеч не оп са де Кро је, тур ска вој ска 
се по ву кла. Под Скен дер бе гом Кро ја се од бра ни ла 
и од сул та на Мех ме да II Осва ја ча, али је по сле ње-
го ве смр ти па ла у тур ске ру ке 1478. го ди не.

Крф (Corcyra) остр во у Јон ском мо ру.

Ксеркс, пер сиј ски краљ (485−465. го ди не пре н. е.).

Ку ла ве тро ва у ати ни, осмо у га о на мер мер на кула, 
ви со ка два на ест ме та ра, преч ни ка осам ме та ра, 
ком би на ци ја сун ча ног са та, клеп си дре (во де ног 
са та) и ве тро ка за. На вод но ју је из гра дио Ан дро-
ник из Ки ра око 50. го ди не пре н. е. 

Кур ти је, ру фо Квинт (Qu in tus Cur ti us Ru fus), рим-
ски исто ри чар. Из ме ђу 41. и 54. на пи сао би о графи-
ју Алек сан дра Ве ли ког у де сет књи га.

Ла гум, тур. ми на, ми ни ран пот коп ис под утвр ђе-
ња; под зем ни ход ник, ту нел.

Ла ке де мон ци, ста нов ни ци ан тич ке др жа ве Ла ко-
ни је на по лу о стр ву Пе ло по не зу. Глав ни град Спар-
та је по знат и као Ла ке де мон.

Ла кон ско је зе ро (La co nischer See), на зив за је зе ро 
Или ки у ис точ ној Бе о ти ји.

Ла ри са, глав ни град Те са ли је у Грч кој.

Ле пант, ита ли јан ски, шпан ски и пор ту гал ски на-
зив за грч ки град Наф пак тос у Ко ринт ском (Ле-
пант ском за ли ву). Ја ка ве не ци јан ска твр ђа ва по-
диг ну та 1477. го ди не одо ле ва тур ским оп са да ма 
ви ше од две де це ни је, по том је под Тур ском ко ман-
дом го то во два ве ка. На крат ко се вра ћа у мле тач-
ке ру ке 1687. го ди не, али од ред ба ма Кар ло вачког 
ми ра (1699) по но во при па да Тур ци ма.

Ле пант ски за лив
Ви ди: Ле пант

Ле ва ди ја, град у Грч кој, у обла сти Бе о ти ја.

Ле збос, у XV в. по зна то као остр во Ми ди ли), грч-
ко остр во, глав ни град Ми ти ли ни или Ми ти ле на.
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Леф ка да (итал. San ta Ma u ra), остр во у Јон ском мо-
ру. Под мле тач ком упра вом од 1684. до 1797. го д.

Ли ди ја, ан тич ка по кра ји на у се ве ро за пад ној Ази ји.

Лем нос, да нас Лим нос, остр во на се ве ро и сто ку 
Грч ке ју го и сточ но од Ато са.

Ло та рин ги ја, фра нач ко кра љев ство у за пад ној 
Евро пи ко је је по сто ја ло у IX ве ку. Име до ла зи од 
ла тин ског Lot ha rii Reg num, што зна чи Ло та ро во 
кра љев ство. Цар Све тог рим ског цар ства Ло тар I 
по де лио је 855. зе мљу на сво ја три си на. 

Лу двиг Ба ден ски (1655–1707), принц, аустриј ски 
фелд мар шал. Пре по ла ска на Ниш Ба ден ски је на-
ро ду по це лој Ср би ји ра за слао про гла се с по зи вом 
да се ди же на уста нак. Од зив је био зна тан, о че му 
је аустриј ски цар ре дов но из ве шта ван. Кра јем сеп-
тем бра 1689. Ниш је осво јен, а Тур ци су го ње ни 
пре ма Со фи ји. Лу двиг Ба ден ски осво јио је Ви дин 
у ок то бру исте го ди не.

маг не зи ја, по кра ји на у сре ди шњој Грч кој.

ма ке до ни ја, кла сич на ан тич ка кра ље ви на, пр ви 
по зна ти краљ је Амин та I, ко ји у вре ме Грч ко-пер-
сиј ских ра то ва при зна је власт Пер си ја на ца.

мак си ми ли јан II ема ну ел или Мак си ми ли јан Ба-
вар ски (1662−1726), вла дар Ба вар ске и кнез из бор-

ник (Kurfürst) Све-
тог рим ског цар ства. 
Под ње го вом ко ман-
дом осво јен је Бе о-
град 1688. го ди не. 

ма ри ца, ре ка, антич-
ки Хе брус.

ма ној ло II Па ле о
лог, ви зан тиј ски цар 
(1391–1425). Су о чен 
са све ве ћом опа сно-
шћу од Ту ра ка, по-
ку ша вао је да до би је 
вој ну по моћ За па да. 

ме га ра, лу ка на оба ли Егеј ског мо ра. У ан тич ко 
до ба цен тар обла сти Ме га ри де.

ме зи ја (Mo e sia), ан тич ка по кра ји на на Бал кан ском 
по лу о стр ву, ју жно од до њег то ка Ду на ва. На зва на 
по трач ком пле ме ну Ме жа на. 

ме са пи он, пла ни на у Грч кој.

ме се ни ја, по кра ји на на ју го за пад у Пе ло по не за.

ме ста, грч ки Не стос, ре ка у ју го за пад ној Бу гар-
ској и се ве ро и сточ ној Грч кој.
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мех мед II Осва јач, тур ски сул тан (1451−1481). 
Осва јач Ца ри гра да 1453, оп се дао је Ска дар 1478. 
го ди не.

ми зи ја, ан тич ка по кра ји на у се ве ро за пад ној Ази ји. 

ми нер ва, рим ска бо ги ња за на та и за на тли ја, ка-
сни је по и сто ве ће на са Ате ном.

ми ти ли ни (Myti li ni) или Ми ти ле на, управ но сре-
ди ште и нај ве ћи град грч ког остр ва Ле збос. 

ми хај, вла шки вој во да. 

ми ха и ло Ком нин, грч ки цар, ни је исто риј ска лич-
ност. Мо жда је пи сац ми слио на Ми ха и ла I Ан ђе-
ла, осни ва ча Епир ске де спо то ви не.

мле тач ка ре пу бли ка, сло вен ски на зив за сред ње-
ве ков ну ари сто крат ску Ве не ци јан ску ре пу бли ку 
(Re pu bli ca de Ve ne xia) на ста лу 1018. го ди не одва-
ја њем од ви зан тиј ске вр хов не вла сти. Раз вој тр го-
ви не усло вља ва екс пан зи ју ка Ис то ку и Ре пу бли-
ка по ста је ве ли ки не при ја тељ Ви зан ти је и глав ни 
уче сник у ње ном ру ше њу 1204. го ди не и осни ва њу 
Ла тин ског цар ства.

мле тач котур ски ра то ви, во ђе ни од сре ди не XV 
до по чет ка XVI II ве ка за пре власт на Бал ка ну и 
ис точ ном Сре до зе мљу.

мо ло си ја (Mo los sia), нај ста ри ји на зив за Епир.

мо ре ја, сред њо ве ков ни кр ста шки на зив за Пе ло-
по нез.

мо ро зи ни, Фран че ско (Mo ro si ni, Fran ce sco), мле-
тач ки ад ми рал и ко ман дант мле тач ке фло те. Осва-
ја Мо ре ју (Пе ло по нез) 1688. го ди не, ка да је иза бран 
за ду жда.

мра мор но мо ре, у ан тич ко вре ме на зи ва но Про-
пон тис.

му рат I, вла дар Ту ра ка Осман ли ја (1362–1389).

му рат II, тур ски сул тан (1421−1444 и 1446−1451), 
оп се дао је не у спе шно Бе о град 1440. го ди не.

наф пак тос, град у Ко ринт ском за ли ву у Грч кој. Је-
дан од ра ни јих на зи ва за овај град је Ле пант.

не мач ка (ба ден ска) ми ља из но си 8.888 ме та ра.

не перш мит, ан то ни јус (Nep perschmidt, Ant ho ni-
us), из да вач и штам пар из Ауг збур га. 

не стос, ан тич ки и грч ки на зив ре ке ко ју Бу га ри 
зо ву Ме ста.

ни ко пољ, ан тич ки на зив гра да ко ји је по ди гао 
Ок та ви јан Ав густ у спо мен по бе де над Мар ком 
Ан то ни јем и Кле о па тром код Ак ци ју ма 31. го дине 
пре н. е. На ла зи се шест ки ло ме та ра се вер но од 
Пре ве зе.

123122



ни ко по ље, град у Бу гар ској, не да ле ко од ушћа ре-
ке Осе ме у Ду нав, где је Жиг мунд Лук сем бер шки, 
угар ски краљ, на че лу кр ста шке вој ске по ту чен од 
сул та на Ба ја зи та I 1396. го ди не.

но ви, да нас Хер цег Но ви. Град-твр ђа ву и лу ку је 
1389. го ди не по ди гао бо сан ски краљ Тврт ко I да 
би се учвр стио у при мор ју и по стао не за висан 
од Ду бров ни ка. Кра јем 1539. го ди не град за у зима 
турска фло та под Хај ре ди ном Бар ба ро сом. Ве не-
ци ја ви ше пу та по ку ша ва да осво ји твр ђа ву. Удру-
же ни млетач ки, мал те шки и пап ски бро дови са 
око 10.000 вој ни ка 1687. на па да ју и осва ја ју тврђа-
ву, ко јој од мах ме ња ју на зив у Ка стел ну о во (Castel-
nu o vo).

Оета, пла ни на на ју гу цен трал не Грч ке. Сво јим ис-
точ ним об рон ци ма, зва ним Ка ли дро мус, спу шта 
се до мо ра, оста вља ју ћи узак про лаз Тер мо пи ла. 

Ор феј, син Тра ча ни на Еагра, нај чу ве ни ји мит ски 
пе вач, сви рач и пе сник.

Ор хо ме нус, не ка да Со ра, град у Грч кој, по ред (са да 
ису ше ног) је зе ра Ко па и да у Бе о ти ји.

Ор ша ва (Ore ho va), ме сто на до њем Ду на ву, ста ра 
гра ни ца из ме ђу Аустро-Угар ске и Вла шке (Турске). 
Ва жна стра те шка тач ка у тур ско до ба, обез бе ђи-
вала је пла нин ски пре лаз ка Аустро-Угар ској (ви-
ди ер дељ).

Отран то, град у обла сти Апу ли ја, ју го и сточ на Ита-
ли ја. Ле жи на оба ли Отрант ских вра та, морског 
про ла за из ме ђу Апе нин ског и Бал кан ског по лу о-
стр ва ко ји спа ја Јон ско и Ја дран ско мо ре. Отрант-
ска вра та има ју из у зет ну по мор ско-стра те шку 
вред ност јер се бло ка дом ре ла тив но уског пре ла за 
за тва ра чи тав ја дран ски про стор. 

Пан га и он, пла ни на у Грч кој, у ан тич ко до ба по-
зна та по руд ни ци ма зла та и сре бра.

Па трас, тре ћи по ве ли чи ни град мо дер не Грч ке, на 
се вер ном де лу Пе ло по не за.

Па у са ни ја (Pa u sa ni as), грч ки пи сац, жи вео у II ве ку. 
Ро дом из гра да Маг не зи је у Ли ди ји (Ма ла Азија). 
На осно ву соп стве них пу то ва ња и књи жев них из-
во ра са ста вио Опис Хе ла де у де сет књи га. Гра ђа је 
рас по ре ђе на по по кра ји на ма.

Пе ла, град у ан тич кој Ма ке до ни ји, да нас део Егеј-
ске Ма ке до ни је у Грч кој. Пре сто ни ца Фи ли па II 
Ма ке дон ског и ње го вог си на Алек сан дра. 

Пир (Pyrr hus), епир ски краљ (III век пре Хри ста). 
На по зив грч ког гра да Та ран та у Ита ли ји са ве ли-
ком вој ском пре ла зи Јон ско мо ре 281. го ди не пре 
н. е. и ту че Ри мља не у би ци код Хе ра кле је. Сле деће 
го ди не по бе ђу је и код Ауску лу ма, али уз ве ли ке 
гу бит ке. Са глав ни ном сна га пре ла зи на Си ци ли ју, 
про те ру је Кар та ги ња не из грч ких гра до ва и стаје 
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на че ло Си ци ли јан ске кон фе де ра ци је. Сво јим др-
жа њем ис кљу чи вог го спо да ра иза зи ва от пор, и по-
сле по ра за у би ци код Бе не вен та се вра ћа у Епир 
275. го ди не пре н. е.

Пи реј, атин ска лу ка.

Пор то Бра ко, на зив за лу ку Пи реј.

Пор то Ле о не (Ла вља лу ка), мле тач ки на зив за 
Пи реј, атин ску лу ку. У Мле тач ко-тур ском ра ту 
1684−1699, под ко ман дом Фран че ска Мо ро зи ни ја, 
Мле ча ни су осво ји ли Ати ну, то по ви ма оште ти ли 
Акро пољ и том при ли ком, као рат ни плен, од не ли 
фи гу ру ла ва, сим бол пи реј ске лу ке. Да нас се ова 
скулп ту ра на ла зи ис пред ула за у Ве не ци јан ски ар-
се нал. 

По та мо Са ло ни ти ко, ре ка Са ло ни ка (грч. potamós 
ре ка), ре ка ис точ но од Са ло не, да на шње Ам фи се – 
да нас ре ка Еви нос.

Пре ве за, град и лу ка у Грч кој, на ула зу у Ам вра-
кијски за лив. Осно ван у сред њем ве ку, за хва љу ју-
ћи ва жном ге о граф ском по ло жа ју, град је че сто у 
сре ди шту мле тач ко-тур ских су ко ба. За вре ме Мо-
реј ског ра та (1684–1699) Пре ве зу су на па ле мле-
тач ке еска дре под ко ман дом Фран че ска Мо ро зи-
ни ја и по сле не ко ли ко да на при си ли ле гар ни зон 
на пре да ју.

Про ви дур, ти ту ла по гла ва ра по кра ји не у вре ме 
мле тач ке вла да ви не.

Про пон тис (Pro pon tis), ан тич ки на зив за Мра мор-
но мо ре.

рим ско цар ско ви со чан ство
Ви ди: Све то рим ско цар ство. 

ро ма ни ја, (Ro ma nia, Ro ma ne am), је дан од на зи ва 
за Тра ки ју.

Са ла мин ски за лив
Ви ди: Са рон ски или егин ски за лив.

Са ло на, од XI II ве ка до 1833. го ди не на зив гра да 
ко ји се и пре и по сле тог пе ри о да звао Ам фи са.

Сан та ма у ра, ита ли јан ски на зив за грч ко остр во 
Леф ка ду у Јон ском мо ру.

Са рин ски или егин ски за лив у сре ди шњој Грч кој, 
део Егеј ског мо ра.

Све то рим ско цар ство или Све то рим ско царство 
не мач ког на ро да (нем. Das He i li ge Römische Re ich 
De utscher Na tion, лат. Sac rum Ro ma num Im pe ri um 
Na ti o nis Ger ma ni cae) је на зив за не мач ку фе у дал ну 
др жа ву (962−1806). Вој ска је 306. го ди не за рим-
ског ца ра про гла си ла Кон стан ти на I Ве ли ког, док 
су исто вре ме но по сто ја ла још че ти ри рим ска ца-
ра, ко је је Кон стан тин по бе дио у ни зу би та ка и 
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324. го ди не по стао је ди ни вла дар Ри ма и но си лац 
ап со лут не вла сти. Пре сто ни цу Им пе ри је је пре-
нео у Ви зант. Кра јем IV ве ка, 395. го ди не цар ство 
је по де ље но на Ис точ но и За пад но рим ско цар-
ство. Гер ман ски вој ско во ђа Одо а кар зба цио је 476. 
го ди не по след њег вла да ра За пад ног рим ског цар-
ства, ко је се та ко уга си ло, док је Ис точ но рим ско 
цар ство на ста ви ло да жи ви до 1453. го ди не. Кра-
јем X ве ка па па је 962. кру ни сао не мач ког кра ља 
Ота I за рим ског ца ра.

Се ти нес, мле тач ки на зив за Ати ну.

Ска дар, град у Ал ба ни ји, на ушћу ре ке Ки ри у 
Бо ја ну, три ки ло ме тра ис точ но од Ска дар ског је-
зе ра. Сред њо ве ков на твр ђа ва по диг ну та је на ру-
ше вина ма ан тич ког утвр ђе ња. Пр ви по зна ти ста-
нов ни ци су Ла бе а ти. Под Ар ди је ји ма је пре сто ни-
ца Илир ске кра ље ви не. Ри мља ни осва ја ју Ска дар 
168. го ди не пре н. е. По де лом Рим ске им пе ри је 395. 
го ди не ула зи у са став ви зан тиј ске Драч ке те ме. 
Од 1043. је пре сто ни ца срп ских вла да ра, по том је 
млетач ки град до Тур ско-мле тач ког ми ра (1479) 
ка да је при пао Тур ци ма.

Скен дер бег Ђу рађ Ка стри от, ал бан ски кнез. Око 
1410. го ди не је од ве ден као та лац тур ском сул тану 
Му ра ту II, где је при мио ислам и име Ис кен дер и 
ти ту лу бе га. По сле по ра за тур ских сна га из ме ђу 
Алек син ца и Ни ша 1443. го ди не на пу шта тур ску 

вој ску и при дру жу је се уста ни ци ма у Ал ба ни ји, 
сле де ће го ди не је на са бо ру у Ље шу иза бран за ге-
не рал ног ка пе та на Ал ба ни је. По сле ви ше по бе да 
у бо је ви ма са Тур ци ма, два пу та је од био на па де 
Мех ме да II Осва ја ча, 1453. и опет у про ле ће 1466. 
го ди не.

Сме де ре во, град на де сној оба ли Ду на ва. Аустри-
јан ци су га за у зе ли 14. ок то бра 1689. го ди не. 

Со лон, атин ски по ли ти чар, у VI ве ку пре но ве ере 
иза бран за ар хон та са овла шће њи ма да у Ати ни 
спро ве де ре фор ме.

Со лун (Thes sa lo ni ki), град и лу ка на се ве ро за пад-
ној оба ли Егеј ског мо ра. Храм све тог Ди ми три ја, 
за штит ни ка гра да, по ти че из V ве ка.
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Со фи ја (Сре дац), глав ни град Бу гар ске, на по ла 
пу та из ме ђу Ца ри гра да и Бе о гра да. По ред оста-
лог, за пи са но је да су град, док је још увек био под 
тур ском вла шћу, 1595. го ди не на па ли и опљач ка-
ли хај ду ци и Ср би. Ра ди се о Де ли Мар ку, ју на ку 
ко ји је је ра то вао у са ста ву ер дељ ске вој ске, али је 
са сво јим од ре дом че сто и сам од ла зио у Тур ску. 
Кра јем 1594. је са пет сто ти на сво јих Ср ба про дро 
све до Је дре на, пре ма на род ној пе сми, „за до бив ши 
сил но бла го“.

Спон, Жак (Spon, Jac qu es), фран цу ски пу то пи сац 
и ан ти квар. У свом де лу Пу то ва ње кроз Ита ли ју, 
Дал ма ци ју, Грч ку и Ле вант (1678) опи су је ан тич ке 
спо ме ни ке Ме ди те ра на.

Стра бон (I век пре н. е.) грч ки исто ри чар и ге о-
граф. Са чу ва но је ње го во де ло Ге о гра фи ка у се дам-
на ест књи га, је дан од глав них из во ра за про у ча ва-
ње ан тич ке ге о гра фи је.

Стра зол до (Strasoldо), ге не рал. 
Ви ди: Пре ве за 

Су ба ша, град ски над зор ник у Тур ском цар ству.

Су ла Лу ци је Кор не ли је (Sul la Lu ci us Cor ne li us), 
римски вој ско во ђа и др жав ник (138−78. пре н. е.). 
за узео је и опљач као Ати ну 86. го ди не пре но ве 
ере.

Су леј ман II Ве ли чан
стве ни, тур ски сул тан 
(1520−66), осва јач Бе-
о гра да 1521. и по бед-
ник на Мо хач ком по-
љу 1526. го ди не. Не ки 
из во ри га по ми њу као 
Су леј ма на I. За вре-
ме ње го ве вла да ви не 
Осман лиј ска им пе ри-
ја је, осво јив ши пре-
власт и у сре до зе мљу 
до се гла вр ху нац сво је 
мо ћи.

Су леј ман II (III), тур-
ски сул тан (1687−1691) 
за вре ме аустро-тур ских ра то ва. Му ста фа Ћу при-
лић, ве ли ки ве зир, по ста вљен 1689. го ди не, успе-
ва да ре ор га ни зу је вој ску и фи нан си је и по ти сне 
аустриј ску вој ску ка се ве ру. Тур ци по но во за у зи-
ма ју Бе о град и Сме де ре во го ди ну да на ка сни је. 
Сул тан Су леј ман III је сте из гу био, али је и по вра-
тио Бе о град у го ди ни из да ва ња на ше књи ге. Тур-
ско про ди ра ње је за у ста вље но бит ком код Слан-
ка ме на 1691.

та рен то, град и лу ка у исто и ме ном за ли ву Јон ског 
мо ра у Ита ли ји (област Апу ли ја).
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та у ру нум, ан тич ки на зив Зе му на. Европ ски карто-
гра фи че сто гре ше при пи су ју ћи овај на зив Бео-
гра ду.

те ба, ан тич ка др жа ва, да нас град у грч кој по краји-
ни Бе о ти ји.

те зеј, нај ве ћи атич ки ју нак, син атин ског кра ља 
Еге ја.

те о дор, Те ле ле клов син, и ројк, Фи ле јев син, са 
Са ма (VI век пре н. е), ва ја ри и ар хи тек те ко ји су 
први ли ли брон зу. Сма тра се да су они ову тех ни ку 
пре не ли из Егип та у Грч ку и уса вр ши ли је.

те сал, пре ма грч кој ми то ло ги ји област Те са ли ја је 
на зва на ње го вим име ном.

те са ли ја (Thes sa lia), у ан тич ком пе ри о ду област у 
се вер ној Грч кој, ко ја је об у хва та ла ве ћу по вр ши-
ну не го исто и ме на са вре ме на ад ми ни стра тив на 
јединица. 

те ми сто кле, атин ски др жав ник (око 525−460 пре 
н. е.), по бе дио Пер си јан це код Са ла ми не 480. годи-
не пре н. е.

тер мо пи ли (грч. Вру ћа вра та), уски про лаз у сре-
дишњој Грч кој из ме ђу пла ни на и Ко ринт ског за ли-
ва, је ди на коп не на ве за из ме ђу Те са ли је и Ло кри је. 

тра вус, ан тич ки на зив за ро доп ску ре ку Су ши цу.

тра ки ја, ан тич ки на зив за област да нас по де ље ну 
из ме ђу Грч ке, Бу гар ске и Тур ске. Од 15. го ди не пре 
н. е. ва зал на др жа ва Рим ског цар ства. Рим ски цар 
Ди о кле ци јан је уста но вио ди је це зу Тра ки је, ко ја је 
об у хва та ла обла сти од до њег то ка Ду на ва на југ до 
оба ле Егеј ског мо ра. Кра јем VII ве ка, на кон насе-
ља ва ња Бу га ра, ви зан тиј ски цар Кон стан тин IV у 
ју го и сточ ном де лу ан тич ке Тра ки је фор ми ра те-
му ра ди од бра не од Бу га ра. По сле па да Ца ри гра да 
(1453) до ла зи под власт Тур ске.

тран сил ва ни ја
Ви ди: ер дељ

три по ли, глав ни град африч ке др жа ве Ли би је, на 
се ве ро за па ду зе мље, на оба ли Сре до зем ног мо ра. 
У ан тич ко вре ме по знат као Оеа, је дан од три гра-
да ре ги је Три по ли та ни ја. 

тро ја, грч ки ан тич ки град, око 6,5 ки ло ме та ра се-
ве ро и сточ но од ула за у Дар да не ле. Не мач ки ар хе-
олог Шли ман (He in rich Schli e mann) от крио је 1870. 
го ди не остат ке овог гра да по зна тог из Хо ме ро вих 
епо ва. Пре ма ле ген ди, су коб из ме ђу удру же них 
грчких др жа ва и Тро ја на ца из био је по што је Па-
рис, син Тро јан ског кра ља При ја ма, отео Хе ле ну, 
же ну спар тан ског кра ља Ме не ла ја...

ту нис, африч ка др жа ва, на оба ли Сре до зем ног мо-
ра, гра ни чи се са Ли би јом. 
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Ул цињ (До лог нио, Дул циг но, Ул ци нум), град и 
лу ка у ју го и сточ ном де лу цр но гор ског при мор ја. 
У ан тич ко вре ме се по ми ње као Col hi ni um, осно-
вали су га по мор ци из Кол хи де, са Цр ног мо ра. 
Римља ни су га на зи ва ли Ol ci ni um. У сред њем ве ку 
је био под ви зан тиј ском вла шћу, од 1396. го ди не је 
пре сто ни ца Бал ши ћа, за тим је мле тач ка, а по том 
тур ска твр ђа ва (до 1815).

Фе ра, град у Грч кој, за пад но од лу ке Во лос.

Фи лип II, ма ке дон ски краљ (360–336 го ди не пре 
н. е.). По до ла ску на власт, ре фор ми сао вој ску и 
за по чео успон ан тич ке Ма ке до ни је, ко ји ће на ста-
ви ти ње гов син Алек сан дар Ма ке дон ски.

Фи ли пи, град ко ји је у под нож ју Пан гај ске го ре 
357. го ди не пре н. е. осно вао Фи лип II, ма ке дон-
ски краљ. У Дру гом рим ском гра ђан ском ра ту, 42. 
годи не пре. н. е. код Фи ли па је до шло до од лу чу-
ју ће бит ке из ме ђу Це за ро вих при ста ли ца Ок та ви-
ја на и Ан то ни ја и ре пу бли ка на ца – ор га ни за то-
ра Це за ро вог уби ства, Га ја Ка си ја Лон ги на (Ga i us 
Cas sius Lon gi nus) и Мар ка Ју ни ја Бру та (Mar cus 
Iuni us Bru tus). 

Фи ли по по лис, ан тич ко име за Плов див. 

Фо ки да, ан тич ка област. У ју жном, пла нин ском 
де лу, на об рон ци ма Пар на са, на ла зе се Дел фи.

Фун та (лат. po unds) ме ра за те жи ну ко ја је у ра-
зним вре ме ни ма има ла раз ли чи ту вред ност. По-
те кла је од рим ске ли бре (327,45 гра ма), за вре ме 
Кар ла Ве ли ког (768−814) по ве ћа на јој је те жи-
на. Да нас, у ан гло сак сон ском си сте му ме ра те жи 
453,59. гра ма.

Ха дри јан (Pu bli us Aeli us Ha dri a nus), рим ски цар 
(117–138).

Ха дри ја но по лис, ан тич ко име за Је дре не или 
Дри но по ље, да нас Едир не, град у Тур ској. Град је 
основао рим ски им пе ра тор Ха дри јан. Тур ци су, на 
че лу са Му ра том I за у зе ли град 1362. и учи ни ли га 
сво јом пре сто ни цом до 1453. го ди не.

Хват, ста ра ме ра за ду жи ну, шест сто па, од но сно, 
1,90 ме та ра.

Хе брус, ан тич ки на зив за ре ку Ма ри цу.

Хе ла да (грч. Hellás) Код Хо ме ра, на зив за крај у 
ју го и сточ ној Те са ли ји. Вре ме ном, на зив је об у-
хватао све ши ра под руч ја, па је че сто био за јед-
нич ки за све грч ке др жа ве из у зев ши Пе ло по нез. 
По не кад су се под овим на зи вом под ра зу ме ва ле 
све зе мље у ко ји ма жи ве Хе ле ни, укљу чу ју ћи Ве-
ли ку Грч ку (у ју жној Ита ли ји) и ма ло а зиј ске грч-
ке ко ло ни је. У Ви зан тиј ско до ба (од 395. го ди не), 
рим ска по де ла на про вин ци је оста је до VI ве ка, 
ка да су од Аха је ство ре не две те ме: Хе ла да (Ати ка, 
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Бе о ти ја, Фо ки да, Ло кри да, део Те са ли је и остр ва 
Еубе ја и Еги на) и Пе ло по нез.

Хе ле спонт, грч ки на зив за Дар да не ле.

Хе ли о до рис, епи скоп из гра да Ал ми ро са, пи сац.

Хе мус (Ha e mus), ан тич ко име за Ста ру пла ни ну 
или Бал кан.

Хи ос (No mos Chi os), остр во на ис то ку Грч ке.

Ху ња ди, Ја нош
Ви ди: Јан ко (Ја нош) Ху ња ди

Цент нер, пе де сет ки ло гра ма.

Ци це рон, мар ко ту ли је Ци це рон (Mar cus Tul li us 
Ci ce ro), рим ски др жав ник и књи жев ник, I век пре 
но ве ере. 

Штар хем берг, аустриј ски ге не рал (Gu i do fon Star-
hem berg), по осва ја њу Бе о град ске твр ђа ве 1688. го-
ди не ко ман до вао је ње ном по са дом до 1689. годи-
не. Да кле, ни је по ги нуо при на па ду, ка ко на во ди 
наш пи сац. 
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ИЗВорИ

HEL LAS. Oder Das Welt Be ru ef e ne (Fe ste Gri echen 
Land. Be gre if end: Die Je ni ge Land (und in sel ben be-
fin dlic he Städt) Fe stun gen (Gebürg) Flüss (u. wa der-
ma hlen der Kri eg) zwischen der Röm. Karyserl. Mayest 
und der Dur chle uc hti gen Her schafft Ve nedig (wi der 
den Erb fe ind die Türc hen und Tar ta ren) Si e gre ich 
geführet wird. Dem Cu ri o sen Le ser (zur Nachricht) 
und Be lu sti gung) nasc jetzt ma hli gem Zu stand) Hi sto-
risch und in Kupf ern vor ge stellt. – Ауг збург : Штам-
па ри ја Ан то ни у са Не перш ми та, 1690. 

[Штампарски ка та лог узорака] . – Ауг збург : Штам-
па ри ја Ан то ни у са Не перш ми та, око 1690.
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